

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año II.—Núm. 238

Palma de Mallorca.—Sábado 4 de Marzo de 1922

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

Lamentables consecuencias

En otro lugar de este número, el lector podrá apreciar la falta absoluta de justicia en que se han inspirado los acuerdos tomados por la Comisión Provincial, a que aludíamos ayer.

Estos acuerdos de la Comisión no nos han sorprendido. Los teníamos descontados. Pero, a la verdad, no habíamos imaginado que, de manera tan vergonzosa y retorciendo textos legales, fueran los diputados de la Comisión capaces de tomar sus decisiones, a sabiendas de que ellas descansan sobre unos hechos que han tenido que ser violentados para que pudiesen surtir los efectos apetecidos.

No hace mucho tiempo apuntábamos la sospecha de que la política local emprendería unos derroteros peligrosos para la tranquilidad y equilibrio entre las fuerzas activas de aquella.

Nuestro temor se ha realizado más pronto de lo que presumíamos. Apenas han transcurrido, de aquel entonces, algunas semanas y la realidad nos da la razón. Los acuerdos de la Comisión Provincial son un testimonio. La simple exposición de hechos que consignamos en otra parte encierra en sí misma el comentario más elocuente de esta cuestión.

Dios sabe a costa de cuantos sacrificios se había conseguido que la paz política reinase en Mallorca. Los jefes de los partidos y los mismos partidos habían trabajado, con renunciaciones voluntarias de puestos y preeminencias, para que no se alterase aquel estado de paz.

De ello beneficiaba grandemente Mallorca. Todo estado de lucha entre las fuerzas directoras del país, que son y serán por mas que se diga las fuerzas políticas, engendra tensiones espirituales y hasta materiales que perjudican necesariamente los intereses regionales. La agitación es compañera inseparable de toda lucha. Esta deja en pos de sí una estela de odios, rencores, animadversiones y asperezas, que malgastan las energías y atrofian las iniciativas más fecundas.

Este es un hecho que se da en todas partes, y que en Mallorca se ofrece evidéntisimo. Recuérdese la historia de los tiempos pasados y de los tiempos próximos. Mientras los apasionamientos políticos enardecían los ánimos, alzando entre los diversos grupos unas barreras casi infranqueables, el Ayuntamiento de Palma,—lo mismo podríamos decir de la Diputación y de los demás municipios mallorquines—se mostró infecundo. El tiempo tenía que perderse forzosamente en los combates singulares que se libraban de sillón a sillón. Y en el estruendo de los debates, ninguna voz era osada para proponer una mejora, o intentar un proyecto o iniciar una reforma. Los intereses municipales quedaban de tal manera postergados, que el Ayuntamiento no era sino un verdadero campo de batalla.

Se impuso la prudencia, afín. Se impuso aquel instinto de conservación que nunca llega a desaparecer, y los jefes políticos, especialmente los liberales, haciéndose superiores al ambiente que se había creado, e inspirándose en su altísima misión de constructores del porvenir de sus pueblos, sellaron un período de mutuo respeto que acabó por una cordial inteligencia.

Entonces, con el renacimiento de la tranquilidad política, descargados los ánimos de la pesadumbre de la lucha enconada, se inició una era en que florecieron las grandes iniciativas que, secundadas por los partidos políticos, coincidentes en procurar la mayor prosperidad de Palma, se convirtieron en realidad. Todas las grandes mejoras que se han introducido en nuestra ciudad, en estos últimos años, fueron incubadas y realizadas en ese largo período de venturosa paz política que ha reinado hasta ahora.

Ese período de paz política está ya roto. Lo que presumíamos ha venido a pasos acelerados. Habrán de cargar con grandes responsabilidades los que han provocado y forjado la tormenta.

Los acuerdos de la Comisión Provincial son una señal del tiempo. Esos acuerdos se han tomado atropellando la verdad de los hechos, y violentando los textos legales. Está la injusticia clarísima.

Se inicia, pues, una era que será reproducción de tiempos pasados, de nefasta memoria. Nosotros llamamos la atención de todos sobre este resurgimiento de las violencias políticas llevadas al exacerbadísimo. Nadie podrá beneficiarse con ello. Mallorca verá otra vez truncarse aquella corriente de iniciativas que auguraban un venturoso porvenir.

Los pueblos mallorquines se envanecían de esa paz, y recordaban con verdadero terror aquellas épocas en que unos vecinos se alzaban contra otros vecinos, armados de todas las armas de la violencia, de la injusticia y de la persecución. Desde hoy tendrán que lamentar la paz perdida, mediante la que vivían tranquilos no solamente material sino espiritualmente.

Dueños de nuestras palabras, hacemos hoy, como hemos hecho en otras ocasiones, un llamamiento a la reflexión y a la serenidad de todos.

Reflexionen y piensen los que han resuscitado estos procedimientos que nos parecían definitivamente desterrados, la grave responsabilidad que están contrayendo ante el País.

NUESTROS COLABORADORES

“EL HOMBRE ES BUENO”

El último libro de Leonhard Frank

III
Por otra parte, la característica de Leonhard Frank no está substancialmente en la parvedad de estilo. Lo peculiar de *El hombre es bueno*, finca en un procedimiento de casi simultaneidad que ha divulgado la cinematografía. Trátase de uno de sus principales méritos. Es efectivamente soberbia la impresión que causa la aparición repetida cuantas veces se quiera, de aquella escena que constituye la obsesión de uno de los personajes de la película.

El motivo del proceder del protagonista, por ejemplo, ya es conocido, pero el *metéur en scène* la proyecta oportunamente cada vez que aquél ejecuta un acto, consecuencia de la primera resolución. Sobre todo, el efecto psicológico es profundo cuando la aparición intercalada es de contraste.

La madre del soldado en la tincheira acaba de leer una carta de su hijo manifestándole que goza de la más perfecta salud. Inmediatamente aparece la visión del soldado, metido en

la zanja, en estado deplorable, física y moralmente. El buen hijo había querido llevar una palabra consoladora a la *viejita*. Había mentido piadosamente.

Es más: mientras es leída la correspondencia, se desarrollaba una de las batallas más horribles en la que toma parte el hijo muy amado. Terminada la carta, la madre sonríe y da gracias a Dios. En aquel mismo instante, cae el soldado muerto. Un beso maternal estruja la línea donde dice que la salud es inmejorable; el ósculo casi se posa sobre la rápida aparición de su hijo maltrecho sobre un montón de cadáveres.

No de otro modo ejecuta el autor de *El hombre es bueno*, con la ventaja sobre la cinematografía de que la película corre a veces estúpidamente, y en el libro, el lector tiene permanentemente los ojos fijos en los dos párrafos breves del contraste; menos todavía: en la misma línea, porque un paréntesis le recuerda la escena anteriormente vista. «La madre sonríe al

hijo sano (al hijo destrozado por la granada)». Y la *viejita*—palabra que ella repite cariñosamente porque la emplea el hijo—queda extática, muy abiertos los ojos, muy rasgados los labios, agrandados todos los definitivos detalles como en la cinta, hasta que llega, así rápidamente como en la pantalla, la esquela de defunción. La escena es fugaz, pero brutal. Casi enloquecida, la mujer se echa a la calle, y con gritos entrecortados, con palabras sueltas, con gestos absurdos, corre, corre, corre. Y, a pesar de su mutismo, toda persona la entiende y la sigue, y, como ella, grita, tartamudea, gesticula. Y se forman esas grandes, inmensas, inacabables multitudes cinematográficas, que antes habíamos visto en aquellos estupendos dibujos simbólicos de algunos artistas alemanes de la *Jugend*. Más que personas de carne y hueso son personificaciones de almas, son espíritus que se entienden sin hablar; por eso mismo, cual sucede en el teatro de mimos, en que el público, ya iniciado, compren-

de el menor movimiento de manos, ojos y frente. Aquello es ultraterrenal.

Hoy, lo mismo acontece en el biógrafo. Todos entienden rápidamente. En seguida. Soy yo, que no voy casi nunca, quien no entiende de todo. ¿Habrá sucedido idéntica cosa con el extraño libro de Leonhard Frank? A pesar de todo, estoy seguro de que el buen público lo ha absorbido hasta el tuétano. Algunos párrafos son enigmáticos. No importa. Dos líneas más abajo, el espíritu popular ha completado la comprensión. Frank se hace entender globalmente sobre todo, si el lector, como el aficionado al teatro mudo, desea, por encima de todo, enterarse sin detenerse en inquirir el sentido de cada instante, de cada palabra. Los vocablos no existen para él. No ve más que hechos, hechos materiales o espirituales. Cuanto más *ideal*, mejor.

Y esto lo realiza Frank, con acierto maravilloso.

J. TORRENDELL,

Buenos Aires.—Febrero.

NUESTROS COLABORADORES

Defensa de la cosecha de almendras contra la helada

III

No es nuevo en Mallorca el procedimiento de formación de nubes de humo para proteger los almendrales contra las heladas.

Don Pedro Estelrich en su magnífico tratado «El Almendro» cita unas experiencias verificadas con gran éxito por don Bartolomé Castell en el predio «Son Gravet» de Lluchmayor.

En el año 1913 hicimos la misma prueba en varios predios del término de Palma, notándose muy claramente su influencia protectora. Estos últimos años otros agricultores han ensayado el procedimiento con más o menos perfección y con resultados varios.

Veamos los inconvenientes que se nos ofrecen al implantar esta práctica agrícola.

El primero y de más importancia es la falta de cooperación entre todos los almendricultores poseedores de fincas que por estar juntos y formar una masa de arbolado requiere la protección de conjunto. Acontece que al formar las nubes de humo uno o varios de estos almendricultores, el más ligero airecillo transporta el humo al almendrer del vecino y con él el fruto de sus desvelos. No pasa así cuando toda una comarca está tapada de humo pues aunque se corra algo, no destapa más que una pequeña zona en la parte de donde viene el aire y puede taparse fácilmente; recuérdase además que las noches de helada son tranquilas. Este inconveniente están llamados a resolverlo los sindicatos agrícolas que por fortuna tenemos aquí muy bien arraigados.

El segundo inconveniente es debido a la formación de humos ligeros que suben verticalmente y se pierden en la atmósfera. Empleando las breas de que nos habla Mr. Burger, queda solventado este inconveniente puesto que originan un humo que queda a ras de tierra, pero las breas cuestan dinero y en todas las fincas hay sustancias que son aprovechables y que bien experimentados podrían dar humo apto para nuestro objeto. Las desperdicios de pajares, las hierbas secas, los sarmientos, etc. rociados con eces de aceite o con brea cuidando de que al quemar no lo hagan violentamente, dan un humo que hemos comprobado que

pesa lo suficiente para no elevarse. Cada agricultor debe cuidar de aprovechar las sustancias de que disponga o de adquirir las más económicas y de mejores resultados.

Es digno de tenerse en cuenta un tercer inconveniente que se nos presenta consistente en que el trabajo de encendido y vigilancia de las hogueras resulta incómodo, debido al mucho frío y a la hora intempestiva que debe realizarse. Para solventarlo se han ideado una serie de procedimientos consistentes en ingeniosos mecanismos que automáticamente encienden las sustancias destinadas a producir humo sin necesidad de la presencia del hombre al llegar a una temperatura de un grado sobre cero. Uno de estos encendedores automáticos es el de M. Bouchaud a base de sodio que se enciende al contacto del agua que sale de un recipiente metálico al contraerse por efecto de la baja temperatura. Otro aparato no menos notable es el de Mr. Malgraz que se compone de una pila eléctrica en combinación con un termómetro metálico situado en medio del almendral; al llegar a una temperatura peligrosa, el termómetro hace tocar un timbre en la casa de labor y desde ésta se encienden las hogueras por medio de una corriente eléctrica en combinación con unos electro-ímanes instalados en cada una de ellas.

Estos procedimientos evitan el tener que salir al campo pero son únicamente aplicables cuando se quemar sustancias de segura combustión, como por ejemplo las cajas *Lestout* preparadas expreso a base de resinas.

En nuestro caso, quemando sustancias que deben ser vigiladas, no queda más recurso que el de sacrificarse aceptando un trabajo molesto pero que se ve altamente remunerado por sus buenos resultados.

Finalmente el inconveniente más difícil de vencer es el de que se persuadan y convengan todos nuestros almendricultores para determinarse a poner en práctica el procedimiento, aunque es de esperar que así sucederá en defensa de la fuente de ingresos agrícolas más fuerte de Baleares.

JUAN SALOM

PLUMAS AGENAS

EL PINO SOLITARIO

La Isla Dorada es rica en pinares; no lejos de la capital, hay uno que avanza sobre las rocas como una gigantesca ola de aterciopelado verde, que cae en el incomparable azul de nuestro mar. Entre los pinos, bajo la aurea lluvia del sol, la vida queda suspendida en los brazos de un placer inefable; ellos, como nada, dan al cuerpo la sensación de una nueva juventud. ¡Oh, pinos incomparables del más bello de los mares!

Agarrado a las peñas que baten las aguas constantemente con sus blancos rizos, alzáse un pino erguido dibujando su inquieta cabellera sobre las azules transparencias; está como separado de los otros, cual si buscara en su soledad el marco a su grandeza; como un Rey legendario mostrándose a su pueblo, así el pino aislado mece su copa con majestad augusta.

Y no llora tristezas como aquel árbol

del Norte que viera Heine, ni añora palmeras que ve en la lejanía... Sabe, sin duda que es el protagonista de un paisaje soberbio y está sobre el escollo como un dios helénico aparecido a los mortales. Tras él se dibuja la silueta pálida de una montaña que recuerda el león dormido de la romántica Edimburgo, y en la paz serena del día immaculado, murmura dulcemente su canción primitiva.

Ni la gloria de un amanecer de fuego, ni la tristeza del amor que muere ensangrentado, pudieron nunca cambiar su canción.

Ha desafiado las borrascas en noches de tormenta, ha caído sobre él, el llanto copioso de los días grises y han besado su tronco rugoso las blancas espumas de las olas embravecidas... En esas noches de tempestad su canción era un grito salvaje que se asociaba al concierto de la naturaleza enloquecida, y no obstante,

eran las mismas notas de su remota melodía.

Basta apoyarse en él un momento, para advertir su fortaleza; es como un hijo de la roca y parece la roca misma con vida.

Al paso de las aves viajeras que llegan de lontanos países, extiende sus ramas ofreciéndoles un descanso. No las envidia, las compadece; él no ha visto otro cielo que el suyo y no ansía otros paisajes, como el triste árbol de Heine.

Id con Dios, marchad—les dice—nunca encontraréis vuestro país en el vuelo fatal hacia la muerte. Yo quedo aquí, aquí siempre, y cuento las que no volvéis de un año para otro, mientras me hago más fuerte y recojo el beso húmedo y salado del viento y aguardo los calores del estío. Esta es la felicidad de los que viven pegados a la tierra.

También el pino ha visto a los hombres y les ha dado su sombra espesa. ¡Oh, si él pudiera hablarles como a las aves! Sin duda que repetiría los versos de Horacio, pero añadiría algo más que supo ver entre las nieblas un hombre del Norte...

Sin embargo, él lo dice todo en su soledad, y tal vez su único llanto sea por los hombres que caminan inclinados sobre la tierra arrastrando el peso de otras edades, sin darse cuenta, sin acertar a libertarse, hundidos más, mientras caen sobre ellos los años, roedores constantes de su débil raíz.

¡Pino sublime de las costas mediterráneas!

¡Quisiéramos oírte en una noche de cielo estrellado, cuando apenas sopla la más ligera brisa, en el momento solemne en que recibes de lleno el beso de la luna que deja caer su manto de plata sobre la superficie de las aguas tranquilas!

DANIEL MARTINEZ FERRANDO

30 años atrás

4 Marzo 1892.—*Dentro del recinto que ocupa en el Puerto el Real Club de Regatas de esta capital se está construyendo uno de los dos varaderos que dicha sociedad tiene en proyecto, para poner en seco las embarcaciones inscritas en la misma.*

—*Los vapores «Unión» y «Lullo» que retardaron su viaje por causa del mal tiempo, emprenden la marcha, habiéndose éste moderado un poco.*

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

EL ANILLO DEL DIVORCIO—Esta excentricidad solo podía producirse en Norteamérica.

Es una nueva joya que hace furor en San Francisco de California, destinada a simbolizar la disolución del matrimonio como la «alianza» precisaba su consagración.

El anillo, de oro, se lleva en el dedo meñique y está grabado en el mismo un roto arco de Cupido.

La prensa de la localidad cita ya los nombres de las bellezas que lo usan con orgullo y como reclamo de pescar nuevo marido.

Los joyeros afirman que será de buen tono llevar esa sortija, cuyo número señala los divorcios efectuados.

Volveremos así a la época en que el virtuoso Séneca denunciaba el escándalo de las damas romanas que contaban su edad no por sus años, sino por el número de sus maridos.

LENIN Y SU HAREM—El diputado comunista italiano señor Lazzari, que visita de tiempo en tiempo a Lenin en su residencia de Moscú y es uno de sus más entusiastas partidarios, no ha podido ocultar su sorpresa de lo que vio en su último viaje y ha relatado a sus compañeros de Milán.

Dice que en una de las habitaciones del palacio que ocupa el jefe del bolcheviquismo encontró últimamente a una veintena de jóvenes mujeres de una gran belleza, que lucían magníficas toillettes y joyas.

Intrigado, averiguó quienes eran esas damas y confidencialmente le informaron que formaban parte del harem de Lenin.

Otro comunista italiano ha confirmado las revelaciones de Lazzari, asegurando que Trotsky y Zonoviev también tenían sus harems, pero que sus gustos respecto del sexo femenino eran menos aristocráticos.

Efemérides mallorquinas

4 Marzo 1305

Real orden dada en Perpignan, previniendo el modo en que se deben dar los tormentos a los reos.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION LOCAL

Los acuerdos de la Comisión Provincial Unos breves comentarios

El caso de Ibiza

Uno de los acuerdos tomados por la Comisión Provincial, fué el de anular las elecciones celebradas en la sección cuarta del distrito tercero de Ibiza.

Aunque el asunto, en su origen, preparativo y desarrollo es conocido de los lectores importa recordar las condiciones en que en Ibiza se presentó la lucha electoral. De un lado se formó una coalición de la que formaban parte los elementos conservadores, los adictos a la Salinera, o sean los mauristas, y los liberales acudidos por el exdiputado Sr. Román. Frente a esta coalición luchaban, solos, los elementos liberales que siguen al Sr. Pereyra.

El resultado fué el ya conocido: triunfaron los liberales de Pereyra, infringiendo a la coalición en el distrito ahora anulado una decisiva derrota.

Los coaligados, en los primeros días subsiguientes a las elecciones estaban en tal estado de ánimo que ni siquiera intentaron desvirtuar los hechos; pero al cabo de poco tiempo anunciaron la presentación de protestas, encaminadas a que la Comisión Provincial adoptara el acuerdo mencionado.

No fué, seguramente, ageno a este cambio, sino que más bien fué su causa, el hecho significativo de haber recibido indicaciones o tal vez órdenes salidas de esta ciudad para que presentaran protestas, asegurándoles, o poco menos, que ellas serían suficientes para conseguir la anulación.

Y los coaligados presentaron naturalmente un escrito de protesta para que se anulara la elección en el distrito en que les había sido desfavorable.

Tres son los argumentos que esgrimen los derrotados para conseguir su objeto: compra de votos, y coacciones por el médico titular y por un empleado de correos.

Como quiera que la Comisión, al decidir la anulación de las elecciones, se funda en la compra de votos, es natural que a este extremo se limiten los comentarios.

Y como prueban los coaligados que ha existido la compra de votos? Por medio de dos actas notariales autorizadas por el Notario Sr. Bauzá haciendo constar que dos electores han vendido su voto.

El acta notarial no es de presencia, sino de referencia. ¿Será necesario acaso recordar la copiosa jurisprudencia del Tribunal Supremo que declara que las actas notariales para constituir documento probatorio han de ser actas de presencia?

El valor que tiene un documento autorizado por un Notario es real y definitivo en cuanto el depositario de la fé pública ha presenciado los hechos que constan en el acta, pero cuando el acta no refiere sino declaraciones hechas ante el Notario no se le puede adjudicar al documento valor probatorio.

Más si quisiéramos que en efecto tuvieran tal valor las actas notariales de referencia, en el caso actual hay otro hecho que las invalida. Autorizada por el mismo Notario figura otra acta de referencia en los que los mismos que declararon haber vendido su voto niegan que ello sea cierto.

La Comisión, pues, ha debido encontrarse en el expediente con dos documentos de igual calidad e igualmente autorizados que se destruyen mutuamente.

La acusación de venalidad queda sin base, pero aún dando por bueno que la tuviera resulta que los electores que primero afirmaron y luego negaron haber vendido su voto no lo tienen en el colegio, cuya elección ha sido declarada válida. ¿Como que allí no fué derrotada la coalición?

Resulta, pues, que la Comisión Provincial fundándose en un acta notarial de referencia, cuyas afirmaciones destruye otro documento idéntico, y por haber, en caso de que solamente se estime una de ellas, vendido su voto electores que lo tienen en el distrito A ha anulado las elecciones en el distrito B.

Jamás pudo aplicarse con mayor razón el adagio que dice «Justicia es lo que de cuatro quieren tres».

El señor Wallis se irá satisfecho de su fecundo viaje a Palma. Ya que la coalición no pudo triunfar en las urnas ha conseguido la anulación por el procedimiento peregrino que queda expuesto.

El caso de Alaró

En Alaró ha sido declarada, por la Comisión Provincial, la incapacidad de un concejal electo, fundándose en que no lleva los cuatro años de residencia en la población.

Como reaparece, al cabo de los años, el pretexto que fué utilizado ya para un caso muy sonado de Palma: Nihil novum sub sole.

Para comprender la razón de la incapacidad hay que acudir no a los textos legales, sino a la composición del Ayuntamiento de Alaró.

Decechas e izquierdas (de un lado conservadores y mauristas y del otro liberales y socialistas) tenían igual número de votos en el Consistorio.

Esta imposibilitaba que las decechas, de las cuales lleva la dirección en Alaró el vicepresidente de la Comisión señor Sam-

pol, pudieran disponer del Ayuntamiento. Y se les ocurrió la peregrina idea de incapacitar al concejal electo liberal señor Pericás, alegando el pretexto antes expresado.

El señor Pericás nació en Alaró y hará bastantes años marchó al extranjero, regresando más tarde a su villa natal.

Durante su ausencia no perdió la nacionalidad española ni solicitó en momento alguno ser dado de baja como vecino de Alaró, de modo que al regresar, por el solo hecho de haberlo quedado en el pleno disfrute del derecho de vecindad, y a que nunca dejó virtualmente de serlo, toda vez que para eliminarlo de vecino, según taxativamente previene la Ley Provincial, es necesario que lo pida el interesado.

El caso de un mallorquín que marcha al extranjero y regresa luego, siendo elegido concejal y no se le pone obstáculo alguno es tan corriente en esta isla, que buscando en los Ayuntamientos, cuyas poblaciones son normalmente emigratorias, encontraríamos los casos a docenas.

Pero es que en el caso de Alaró, en que se incapacita a un vecino cuyo nombre figura en el censo electoral, no se trataba sino de facilitar la constitución de la mayoría maurista conservadora.

Con que tranquilidad, acabada la faena, debió dormir el Sr. Sampoll Tampoco fué para él día perdido el de la última sesión.

El caso de Campanet

Si «notables» son los acuerdos anteriores de la Comisión Provincial no es ciertamente menos interesante el adoptado respecto al caso de Campanet.

Pero en Campanet, además de existir el mismo antecedente que en Alaró (empate para la constitución del Ayuntamiento), el caso es tan evidente que ha sido realmente necesario apelar a la fuerza del número para decidirlo.

Uno de los concejales electos fué objeto de una impugnación por parte de un vecino que solicitaba se declarara la incapacidad de aquel.

Se fundaba la petición en que el mencionado concejal—don Rafael Buades Vicens—tiene prestada una fianza que responde del cumplimiento de determinada contrata de servicios municipales.

La dependencia o ligazón del mencionado Sr. Buades con el contratista es evidente, pues el sólo enunciado la pone de relieve.

La Ley Municipal taxativamente prescribe la asistencia de incompatibilidad para ejercer el cargo de concejal, cuando dice en uno de sus artículos: «En ningún caso pueden ser concejales los que directa o indirectamente, tengan parte en contrata de suministro etc.» ¿Se quiere mayor prueba que tener prestada fianza?

Es claro que la contrata de que se trata puede ser discutida y anulada en el Ayuntamiento y hasta se puede dar el caso de que la fianza tenga que responder al cumplimiento de aquella.

El caso en que quedaría colocado el concejal que representaría las dos partes del pleito es lo que movió al legislador a dictar aquella incompatibilidad.

Pero, por lo visto, la Comisión Provincial se siente con mayores arrestos que el Congreso, el Senado y la Corona y se lanza a establecer compatibilidades tan absurdas como la que representa declarar capacitado al señor Buades para ser concejal.

Resumiendo

El lector tiene expuestos, con datos y antecedentes, los asuntos que ha decidido la mayoría de la Comisión.

Los Ayuntamientos de los pueblos que para cualquier asunto que en ellos se promueva, tienen que acudir forzosamente a la Comisión Provincial pueden formarse cargo, por los datos expuestos, de cual es la «manera» de proceder de quienes parecen estar más atentos a la calidad política de reclamantes y reclamados que a la justicia de la reclamación.

La mayoría de la Comisión Provincial es, ciertamente, digna de pasar a la posteridad en concepto de modificadora de toda la legislación electoral.

Y la provincia sin conocer, hasta ahora, la existencia de estos llamantes Justilianos!

Del Carnet

Ha sido pedida la mano de la señorita María Teresa Fernández Cavada y M. de López Calle, hija del difunto conde de las Bárcenas, para nuestro distinguido amigo el capitán de Estado Mayor y gentil hombre de S. M. don Rafael Martí Fabra.

Por encontrarse indispuerto dejó de asistir ayer a su despacho el Delegado de Hacienda de esta provincia señor Pascual de Bonanza.

Deseamos al enfermo un pronto y completo restablecimiento.

Se encuentra enfermo de algún cuidado el jefe de Telégrafos jubilado don Antonio Vicens.

Deseámosle franca y pronta convalecencia.

Después de haber recibido los Santos Sacramentos, falleció en esta ciudad el Auxiliar principal de Administración Militar don Francisco Martínez Alcina, persona que supo rodearse de las simpatías de cuantos tuvieron ocasión de tratarle.

El finado era un funcionario fiel cumplidor del deber y de suma probidad, lo cual hace que su muerte sea llorada por sus allegados y también por sus compañeros y subordinados.

A su esposa, hijos, hermano y hermanas y demás familia hacemos presente nuestro condoleo.

El Alto Comisario de España en Marruecos general Berenguer ha ordenado la apertura de juicio contradictorio para juzgar los méritos que contrajera el capitán del regimiento de Melilla, don Cándido Irazzábal Jaquetot en la posición de Bu-Ermana.

Como se recordará, el señor Irazzábal, aquí muy conocido, y emparentado con la familia del Jefe del Gobierno, murió en aquella posición, víctima de los moros, al ocurrir el levantamiento de Julio.

Desde hace unos días se encuentra enferma de algún cuidado la distinguida señora viuda del Comandante de Marina señor Gibert.

Deseamos a la doliente una franca y pronta mejoría.

Victima de corta dolencia falleció anoche en esta ciudad el reputado Odontólogo don Miguel Marcé Canet.

El señor Marcé ejercía desde hace bastantes años su profesión con singular acierto, habiéndose logrado conquistar escogida clientela.

A su hermano don Pablo, sus sobrinos el médico don Luis Pizá, el odontólogo don Miguel Bauzá, el concejal de este Ayuntamiento don Antonio Quintana y don Gabriel Munar, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

A las ocho y media de la noche salieron ayer para Mahón, don José Victory, don José Salas, don Francisco Oller, don Mariano Escandell, don Tomás Mir, don Bartolomé Rosselló, don Emilio Alvarez, don Guillermo García, don Julio Pérez, don Gabriel Roca, don Luis Valls y don Vicente Abad.

A la hora de itinerario salieron ayer para Barcelona, don Francisco Serra, don José Bauzá, don Luis Elías, don Jaime Fábregues, don José Ruiz, don Antonio Rosselló, don Enrique Montesinos, don Mateo Seguí, don Leonardo Amer y señora, don Francisco Tejedor, don Miguel Ibáñez, don Narciso Canals, don Francisco Rotger, don Antonio Llull y don Jaime Ripoll.

Notas Municipales

El precio de la leche

Como anunciamos, ayer mañana se celebró, en el despacho de la Alcaldía una reunión, convocada por el Alcalde, de los vendedores de leche, a la cual asistieron la mayoría de dichos comerciantes.

El señor Fons manifestó a dichos vendedores que, dada la abundancia que se nota en la actualidad de leche en el mercado, creía justo que hicieran en el precio de la misma una baja prudencial, en beneficio de los consumidores.

Los mencionados vendedores después de examinar y discutir la propuesta de la Alcaldía, convinieron, y así lo ofrecieron al Sr. Fons, introducir en el precio de dicha mercancía una pequeña baja de cinco céntimos por litro.

Desde hoy en adelante, de conformidad con el mentado ofrecimiento, se expendrá el litro de leche a 0'55 pesetas.

La «medida» de dicho líquido se expendrá a medio real.

Pésame

El Alcalde ha recibido un despacho telegrafico de nuestro paisano el capellán castrense Sr. Sureda Blancs, que se halla destinado en Ceuta, quien, en nombre de la Colonia de mallorquines, testimonia su sentido pésame a la Corporación por la muerte del Cronista de la Ciudad D. Benito Pons Fábregues.

Funciones religiosas

En Montesión

Tercer centenario de la canonización de San Ignacio y San Francisco Javier (1622-1922).—Novena de la Gracia.

Hoy, sábado, en la iglesia de Montesión se dará principio a la Novena de la Gracia, en honor del Apóstol de las Indias San Francisco Javier. Por la mañana a las cinco y media y siete y media se hará durante una Misa rezada. Por la tarde, a las seis y media, Exposición de S. D. M., rosario, ejercicio de la novena, sermón y solemne reserva.—Los sermones están a cargo del Rdo. P. Juan Serrat, S. J. Superior de la Residencia de Manresa.

Días 10, 11 y 12, Triduo de Cuarenta Horas; a las seis, Exposición de Su Divina Majestad; se dirán misas a las diez y a las once.

Día 12, a las cinco y media y siete y media Misa de Comunión general.—So-

lemne Misa de Pontifical en la Santa Catedral Basílica, en honra de los esclarecidos Santos Felipe Neri, Ignacio de Loyola, Francisco Javier y Teresa de Jesús. Predicará el Rdo. P. Ramón Más, S. J.—Tarde, en Montesión, a las seis y media, conclusión de la novena, sermón, Te Deum y adoración de la reliquia del Santo.

Día 24, Solemne Vigilia, en conmemoración de la noche pasada en vela por San Ignacio ante la Virgen de Monseerrat.

En la Concepción

Programa de los Ejercicios espirituales que la Pia Unión de Hijas de María, establecida en la iglesia de la Concepción, practicará en el presente año de 1922, bajo la dirección del Rdo. P. Manuel Monjas, O. S. A.

El domingo 5 de Marzo a las seis y media de la tarde, empezarán los Santos Ejercicios, con rosario y plática preparatoria, y terminará el domingo 12 por la noche, observándose todos los días el orden siguiente:

A las diez, mañana, Lectura; a las diez y media, Meditación; a las once, Santa Misa y a las once y media Plática.

A las seis, tarde, Lectura; a las seis y media, Meditación; a las siete Rosario y a las siete y media, Plática.

Día 12.—Por la mañana, a las siete y media, Misa de Comunión general con plática. Por la tarde, a las cinco, imposición de S. D. M., Rosario, visita a la Virgen, plática y reserva solemne, terminando los Santos Ejercicios con la Bendición Papal.

Por la Rusia hambrienta

Escuela Normal de Maestras

Continuación de la lista de los donativos recibidos en este Centro hasta la fecha a favor de los hambrientos de Rusia.

	PESETAS
Suma anterior	2.029'00
D. Jaime Motta	2'
Antonio Valls	2'
Dos hermanas	15'
D.ª Catalina Bosch	2'
D. C. A. M.	20'
A. S. sargto. Artillería	2'
Sta. J. P.	1'
Catalina Coll	1'
Francisca Coll	1'
Sta. F. N.	2'
D.ª Dorotea Pons	1'
Las telefonistas	10'
D.ª Catalina Amer	5'
Antonia Pujol	2'
Esperanza Martín Sintés	1'
Una viuda	5'
Maestro nacional de la escuela la 2.ª de Petra	5'
Rafael Colom, maestro nacional	10'
Francisco Vidal, maestro nacional del Molinar	5'
Academia Ramón Lull: Alumnos:	
Juan Francisco Alcovet	5'
Antonio Agulló	10'
Salvador Beltrán	2'
Pedro Biblioni	2'
Miguel Canet	0'35
Ramón Canet	0'35
Pedro Canet	0'35
Mateo Calvet	1'
José Cloquell	1'
José Comas	2'50
Miguel Comas	2'50
Rómulo Darder	0'50
Bartolomé Darder	0'50
Pablo Fiol	1'
José Ferrer	1'
Agustín Forteza	6'
Federico Gomila	2'
Javier Giménez	1'
Vicente Llorens	0'25
Nicolás Magraner	2'
Miguel Magraner	2'
Miguel Oliver	3'
Juan Palliser	1'
José Quetglas	1'
Antonio Rigo	0'25
José F. Rey	5'
Gabriel Sastre	2'
Miguel Sabater	2'50
Juan Sabater	2'50
Bernardo Vidal	1'
Juan Vidal	1'
Total	2.188'05

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Viernes 3

Entradas

Procedente de Valencia el vapor correo «Jorge Juan», capitán don Mateo Seguí, con 84 pasajeros y carga general, entre ella, 2.061 sacos de harina, 25 sacos de azúcar y 7 bidones de aceite de oliva.

—Procedente de Alucia, el pallebot «Jaime» patrón don Jaime Salvá, con 80 toneladas de madera en rollo.

Consignatario: La Comercial S. A.

—Procedente de Cartagena, el laud «Joven Filomena» patrón don Manuel Téchido, con 60 toneladas de pirita de hierro.

—Procedente Cabrera el vapor «Ciudad de Palma» con una partida de pescado y corderos.

Salidas

Para Mahón, a las 8'30 de la noche, el

vapor correo «Jorge Juan», con pasaje y carga general.

—Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo «Mallorca», con pasaje y carga general.

—Para Alicante escalas en Ibiza, saldrá hoy a las 12 de la mañana, el vapor correo «Bellver».

Quedaron despachados

—Para Barcelona, el jabeque «Antonia 2.ª Gallo» con carga general.

Servicio de vapores correos de Baleares

SABADO

De Palma para Alicante a las 12.

De Palma para Ibiza a las 12.

De Ibiza para Alicante a las 21.

De Mahón para Barcelona a las 17.

De Barcelona para Mahón a las 18'30.

De Barcelona para Alcudia a las 18'30.

De Barcelona para Ciudadela a las 18'30.

De Ibiza para Formentera a las 9.

De Formentera para Ibiza a las 12.

De Mahón para Palma a las 20'30.

En Berlin (Alemania)

Por precio limitadísimo se vende una casa en punto céntrico con calefacción central, ascensor y agua termofón, que produce unos 50.000 marcos de renta anual.

Informes: Agencia de Anuncios. Sintás, 16.

Anunciantes

En la página general, pueden exponer sus ofertas y demandas, aun por la ínfima cantidad de 10 céntimos de peseta la línea.

EL ASMA ALIVIADA INMEDIATAMENTE

Exito colosal de Asthmador

«Deseo que cuantas personas sufran de Asma en España, puedan probar mi tratamiento, y sólo a riesgo mio» así dice el Dr. Schiffmann licenciado del Colegio de Saint Louis, a todos estos desventurados. Y añade: «nada importa la violencia del ataque o la duración del caso: Asthmador trae positivamente un alivio inmediato por lo general a los diez o quince segundos, pero seguramente en otros tantos minutos.»

Sabe los beneficios que su remedio ha procurado ya a millares de asmáticos, y a fin de convencer a los demás enfermos que ignoran aún las virtudes terapéuticas de este remedio, nos ruega informemos a nuestros lectores, que ofrece un paquete de muestra Asthmador, absolutamente gratis a las personas que le pidan mediante presentación de este anuncio al Centro Farmacéutico calle de Harina, número 34, en los tres días que sigan a la publicación del mismo o hasta el agotamiento de la existencia de muestras. Cree que para convencer al paciente nada vale tanto, como es el experimento leal de dicho remedio: que por lo demás, es la única manera para vencer la incredulidad de los innumerables asmáticos, que buscaron en vano hasta hoy, el alivio deseado. El Asthmador se encuentra en las principales Farmacias y Centros de específicos, pero el Dr. temiendo que sean muchas las personas que desconozcan en absoluto este notable remedio se decide a tal ofrecimiento. A las personas que no viven en Palma o que no puedan ir a donde se les indica, si desean recibir un paquete gratis, no tienen más que dirigir una tarjeta con el nombre y dirección al Depósito general, del Dr. Schiffmann, Claris, 71—Barcelona.

LE PRINTEMPS

SAN NICOLÁS, 3-5

Antonio M.ª Fuster

GRAN REBAJA DE PRECIOS en todas las secciones.

40

Corte Tricot Seda ancho 2 metros

Pesetas CORTE

Nota—Esta casa no es sucursal de nadie

EL INCENDIO DE ANOCHE

El fuego destruye una dependencia de la fábrica de fósforos

A la serie de sucesos desagradables que vienen desarrollándose estos días, hemos de añadir el incendio de anoche ocurrido en la fábrica de cerillas y fósforos que existe en el suburbio «Ca'n Capas».

A las siete de la noche, la campana «d'en Figuera» empezó a tocar anunciando el suceso.

Al reclamo de la campana se estacionó numeroso público en la plaza de Cort ávido de conocer el lugar de la ocurrencia.

El incendio se desarrolló en el pabellón destinado a taller de carpintería y almacén del recorte del cartón sobrante de la fabricación de las cajas de cerillas. En él había unas cuatrocientas cajas de madera preparadas para la exportación de la industria, que por cuenta del Estado, se ejerce en dicha casa, y varias balas de dicho recorte apuntas también para el embarque al Continente.

Al iniciarse el fuego adquirió grandes proporciones, levantándose imponente llama, que ofrecía aspecto aterrador.

El incendio se inició a las siete menos cuarto, hora y media después de haber abandonado el trabajo los obreros.

Muchos de éstos que habitan en las cercanías de la fábrica acudieron prontamente, empezando, ayudados por otros vecinos, los primeros trabajos de extinción. Por medio de cubos de agua que echaban pudieron impedir que el fuego se propagara al depósito de cerillas que dista unos cinco o seis metros del pabellón incendiado.

Dicho depósito corrió serio peligro, pues la llamarada era tan grande que llegaba a la fachada de aquél. Como medida preventiva se quitaron las maderas de las ventanas de la casa donde vive el encargado de la fábrica, instalado sobre el referido almacén.

A las siete y cuarto empezaron a llegar los bomberos.

También acudió un pelotón de soldados del regimiento de infantería de Pal-

ma, coadyuvando a los trabajos de extinción, al mando de algunos oficiales.

Fuerzas de la Guardia civil, al mando del capitán señor Cerda, guardia de Seguridad, guardia urbana y policía contenían la avalancha de curiosos que, apostada en la carretera, pugnaba por entrar.

Se personaron en el lugar de la ocurrencia el Alcalde, el teniente de alcalde señor Comas y el concejal señor Riutort; los arquitectos municipales señores Benassar y Aleñá, una sección de la Cruz Roja, con su presidente señor Serra, el concejal electo señor Bauzá y otros.

Hablamos con don Domingo Torrents, dueño de la fábrica, que por cierto tenía anoche proyectado embarcarse para Barcelona y Madrid, y tuvo que suspender el viaje a causa de lo ocurrido, quien nos manifestó que calculaba las pérdidas materiales en unas veinticinco mil pesetas.

En el pabellón incendiado había un palomar y gallinas y conejos enjaulados y fueron pasto de las llamas.

En la fábrica de que se trata, y en previsión de un incendio se dispone de un bombillo, pero precisamente se guardaba en la dependencia en que ocurrió el fuego, siendo de los primeros objetos que fueron destruidos por el voraz elemento. La impresión dominante es que el incendio fué casual, debido tal vez a una imprudencia.

Un muchacho que se había encaramado en un árbol para mejor ver el ígneo espectáculo, se cayó, produciéndose una herida contusa en la región lumbar. Fué conducido al dispensario de la Cruz Roja de aquel suburbio donde fué curado por el médico municipal señor Pizá que para prestar auxilio, si a ello hubiere lugar, se había trasladado al lugar de la ocurrencia.

El fuego quedó extinguido a las nueve y media de la noche.

No hubo que lamentar desgracias personales.

El «modus vivendi» con Suiza prorrogado

De la Cámara de Comercio recibimos anoche la siguiente nota:

«El Subsecretario del ministerio del Trabajo en telegrama dirigido al Presidente de la Cámara de Comercio de esta ciudad le participa lo siguiente:

«Ministro Estado comunica que por nota ayer se ha convenido con Gobierno suizo prorrogar hasta 15 Marzo «modus vivendi» actual y que mercancías cuya salida tenga lugar hasta dicho día sean admitidas al amparo de este arreglo a condición de que lleguen al país de destino hasta el 31 Marzo».

Lo que se pone en conocimiento de las personas a quienes pueda interesar».

La campaña marroquí

Su repercusión en Mallorca

Nuestros artilleros en Melilla. El regalo del Somatén. Un obsequio en metálico.

Desde el campamento de Camellos, donde se halla instalada la batería de montaña que manda el capitán don Julio Felu, nos escriben con fecha 27 de Febrero último:

«Ayer llegó a nuestro poder un espléndido donativo, que el Somatén de Palma se dignó enviar a la batería de montaña expedicionaria de Mallorca.

Componen el obsequio de referencia 122 jersey de lana, clase superior, que el Somatén mandó construir expresamente, con el fin de que reunieran las mejores condiciones; 20 docenas pares de calcetines de lana y 122 cubiertos, cuchara y tenedor plegables.

Excusamos decir la utilidad de los indicados efectos, que fueron distribuidos en el acto entre el personal de la batería.

Repetimos una vez más que no sabemos como agradecer la manifestación de simpatía y generosidad de que somos objeto por parte de los mallorquines; en otra ocasión dijimos que estábamos orgullosos del comportamiento de nuestros compatriotas, ahora hemos de decir que el pueblo mallorquín es admirado de los que conviven con nosotros.

Por nuestra parte, ya que nos es imposible la reciproca, damos las más expresivas gracias al dignísimo Somatén de Palma, a la Directiva del Colegio de niñas de Hostalets y personas que han contribuido.

Continuamos en esta posición de descanso, estamos nuevamente organizados y dispuestos para salir al primer aviso.

El tiempo transcurrido desde el 20 del mes anterior a la fecha, ha sido de expansión y recreo, toda vez que la mayoría no conocíamos ni siquiera superficialmente Melilla, debido a que desde el momento que desembarcamos en este territorio, el periodo de actividad en las operaciones no daba margen para nada, actualmente la calma predomina en todos los sectores.

Estamos en pleno Carnaval, pero Melilla no está para fiestas, tiene todavía las heridas sin cicatrizar y al parecer sería contraproducente, olvidar el año 1921 pa-

ra a principios de 1922 entregarse a fiestas carnavalescas.

Disfrutamos de una temperatura deliciosa durante el día, si bien por las noches hace frío.

La actividad en el puerto, población, carreteras y ferrocarriles es grande, y Melilla hace el efecto de una gran población.

El estado sanitario es buenísimo, sólo dos enfermos leves tenemos en la batería.

De guerra, nada podemos decir puesto que disfrutamos de plena paz».

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Artilería.

Jefe de día.—Comandante de Artilería don Victor Enseñat.

Imaginería.—Comandante de id. don Bartolomé Felu.

Hospital y provisiones.—6.º Capitán de Artilería.

Vigilancia.—5.º Oficial de Palma.

D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor.—Jaime Preciós.

Orden de la Plaza del día 23 de Marzo de 1922

El Excmo. señor Ministro de la Guerra en R. O. telegráfica de 1.º del actual, dijo al Excmo. señor Capitán General de estas Islas lo siguiente:

«Al objeto facilitar anotaciones en registro correspondiente de permisos concedidos es de suma conveniencia se cite en los telegramas dando cuenta de haberse incorporado los que los disfrutaban la fecha de la R. O. de concesión.»

Lo que se hace saber en la orden de hoy para general conocimiento y cumplimiento.—El General Gobernador, Challer.—Comunicada.—El Coronel Sargento Mayor, Jaime Preciós.

Para el dispensario «Felisa de Borbón»

La Junta de Patronato del Dispensario Antituberculoso ha publicado la siguiente nota:

«Habiéndose acordado por las señoras que componen la Junta del Dispensario Antituberculoso el suprimir la «Fiesta de la Flor» por las razones que el público no ignora y con el fin de allegar recursos para el sostenimiento de tan benéfico establecimiento, la citada Junta en sesión celebrada uno de estos días determinó pasar a domicilio para recoger las limosnas que tengan a bien entregar las personas caritativas. Nos suplican las señoras que forman aquélla, que en caso de no encontrarse en sus respectivas casas sus dueños, dejen los donativos a sus familiares o sirvientes para que dichas señoras no tengan que molestarse repitiendo las visitas.

Se nos ruega además, que los dueños de las casas que por omisión no se visiten, se dignen remitir a la señora Tesorera (calle de San Nicolás núm. 42, piso 1.º) las cantidades que tengan a bien donar.

Debido a los escasos ingresos con que se cuenta para el sostenimiento del citado Dispensario se encarga a todo el público que forma la sociedad palmesana a que tomen con verdadero interés este acto de caridad ya que ha de redundar en prove-

Don Francisco Martínez y Alcina. Auxiliar principal de Administración Militar. HA FALLECIDO HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS. E. P. D. Su desconsolada esposa, hijos, hijo político, hermano y hermanas, tios, primos y demás parientes al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará hoy a las cuatro y media tarde, y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada. Igualmente se les invita al funeral, que en sufragio de su alma se celebrará el lunes próximo a las once en la parroquia de La Trinidad (Santa Fe), por todo lo cual recibirán especial favor. El duelo del funeral se despide en la iglesia. No se invita particularmente. Casa mortuoria: Avenida de Alejandro Rosselló, 17-2.º

VELÓDROMO DEL VELOZ SPORT BALEAR. Mañana a las cuatro de la tarde GRAN MATCH INTERNACIONAL. 50 kilómetros con entrenadores en motor entre los equipos :-: Parets-Pocoví y Betemps-Ferrá :-:.

cho de tanto desvalido enfermo y menesteroso.»

Anoche recibimos de la citada Junta las siguientes líneas:

«Las señoras Vocales que no asistieron a la última reunión que deseen tomar parte en la cuestación pública, pueden agregarse a alguno de los grupos de señoras postulantes presididas por las señoras doña María Antonia Villalonga de Gual de Torrella, doña Casimira B. de Nouvilas, doña Concepción Salvá de Rocca y doña Ana Díez Vda. de Costa.»

Consecuencias de un accidente automovilista

Fallece el «chauffer».—Un herido gravísimo

Ayer falleció el «chauffer» Eduardo Serra, a consecuencia de las graves lesiones que sufrió el día 19 de Febrero último, al volcar el automóvil que guiaba, en la carretera de Sóller.

El dueño del acto don Bartolomé Pocoví, que en unión de los señores don Francisco Guasp, y don Miguel Porcel, que víctima del accidente, sufriendo una herida contusa en la frente y contusiones en distintas partes del cuerpo, se hallaba ayer grave, inspirando su estado serios cuidados.

Hacemos votos por su pronto y total restablecimiento y enviamos la expresión de nuestro sentido pésame a la familia del desgraciado «chauffer».

MELODRAMAS, COMEDIAS Y SAINETES

Doña Bárbara pierde su marido

En el planeta que habitamos hay personas muy distraídas. Las mujeres, especialmente, se entregan con facilidad a la distracción y en tal estado pierden los objetos de su uso y se pasan horas enteras a la busca de lo perdido. Ello, indudablemente, es una cosa molesta, pero que no tiene importancia. Perder, «verbo en gracia» la aguja o el dedal proporciona un pequeño disgusto que suele quedar compensado con la alegría, que experimentan luego, del encuentro.

Peró ¡ay!, existe una cosa que si llegan a perderla las mujeres, más que disgusto sufren desesperación. La cosa a que nos referimos son los novios y los amantes esposos, que, en muchas ocasiones, suelen ser frágiles y se evaporan como el humo.

Nosotros hemos conocido una señora a la cual, hace unos quince días, le dijo su esposo, en el momento en que el matrimonio se disponía a sentarse a la mesa para comer: «Aguarda un momento; vuelvo enseguida». La esposa creyó que su amante cónyuge había hecho algún descuido, que quería obsequiarla con algunos pastelillos y que iba por ellos a la confitería.

Aguardó la mujer una hora, dos, tres, hasta que al fin decidió meterse en el cocido. Hizo, bien, ya que de haber obedecido a su cónyuge hubiera periclitado de inanición, pues no le ha vuelto a ver.

—Ah, ingrato! exclama triste y acongojada la infeliz esposa—. ¿Dónde habrá ido? ¡Y me juraba constancia y fidelidad eterna! ¡Y me decía que antes se alteraría el sistema planetario que dejaría de que- rearme! Pues yo no he notado ningún

cambio en el hemisferio y me ha abandonado.

La infeliz esposa supone que al «extrañado» marido debió encontrarle alguna máscara, pues el día de autos nos hallá- bamos en pleno Carnaval.

Si así fuera, entendemos que la máscara debía haber depositado el «hallazgo» en el cuartelillo de la Guardia urbana por si aparecía la «dueña», que es lo que hacen las personas serias y formales.

Acompañamos a la infortunada doña Bárbara en su justo dolor y nos atrevemos a aconsejarle un poco de resignación. Si el marido es de buena ley, ya volverá, y si es de mala, más vale que no vuelva.

¡Los hay frágiles, doña Bárbara!

Riña en Santanyí

En Santanyí, el día 1.º de los corrientes ocurrió una riña de la que resultó con fuertes heridas en la cara un sujeto.

El hecho ocurrió como sigue: Los jóvenes Simón Amengual Oliver y José Llabrés Sastre, de 19 y 17 años de edad, respectivamente, solteros, marineros de oficio, penetraron en el café denominado «Ca'n Mussou», sito en la Plaza Mayor de aquella población. Al salir, se apoderaron de unos almofaces que el dueño del establecimiento tenía en el portal como anuncio.

De ello se dió cuenta el referido dueño, que se llama Miguel Salom Oliver, quien salió en persecución de los referidos jóvenes, alcanzándoles a poca distancia. Les recomendó que devolvieran a su sitio los almofaces a lo que se negaron aquéllos, suscitándose, con motivo, una cuestión, que degeneró en riña.

El Amengual y el Salom se acometieron sosteniendo lucha, resultando el primero con contusiones en la cara, que el médico titular don José Escalas Vidal, que le prestó asistencia, calificó de pronóstico grave.

La Guardia civil detuvo a los tres sujetos en cuestión denunciándoles al Juzgado municipal, el Simón Amengual y el José Llabrés como autores de un hurto, y el dueño del café como autor de las heridas que infirió al Amengual.

Audiencia

Sentencias

Se ha dictado sentencia en la causa instruida contra Antonio Ferragut Planas, sobre resistencia a un agente de la Autoridad, y por ella se absuelve libremente a dicho procesado declarando las costas de oficio.

GACETILLA

PARA LOS POBRES.—De la Sra. Viuda de Ignacio Figuerola hemos recibido cinco bonos de pan y otros cinco de arroz que serán canjeados por las especies aludidas en los Almacenes San José el próximo 19 del actual.

En nombre de las personas necesitadas, a quienes entregaremos dichos bonos, damos las gracias a la donante por su acto de generosidad.

PRESENTACION.—Deben presentarse en esta Comandancia de Marina los inscriptos alistados para el servicio de la Armada que a continuación se expresan y cuyos domicilios se ignoran: Juan Amengual Garcías, hijo de Miguel y Coloma; Juan Florit Crespi, hijo de Antonio y Margarita; Luis Antonio Peña Gomez, hi-

jo de Manuel y Encarnación; y Jaime Serra Costa, hijo de Juan y Catalina.

DENUNCIAS.—Al ingeniero-jefe de Obras públicas de esta provincia han sido denunciados por la Guardia civil de los puestos de Palma, Petra, Campos y Puigpunyent varios individuos por infringir el Reglamento de policía y conservación de carreteras.

Recomendamos muy eficazmente a nuestros lectores que, como en temporadas anteriores, no descuiden de adquirir y tener siempre a mano una cajita de las famosas Pastillas Pectorales que, para combatir toda clase de TOS ya prevenga de catarros o constipados rebeldes, irritaciones de garganta, bronquitis, asma, opresión de pecho y demás enfermedades del aparato respiratorio, prepara con éxito mundialmente reconocido y alabado el Dr. Andreu, de Barcelona.

Está probado que la Obesidad desaparece tomando una taza del inofensivo té de las Indias, después de cada comida.

Pesetas 0'50 en Colmados y Droguerías.

Religiosas

Día 4.—San Casimiro, confesor.—San Casimiro, hijo del rey de Polonia y gran duque de Lituania y de Isabel de Austria hija del emperador Alberto, rey de Hungría y de Bohemia, nació en Cracovia el 5 de octubre del año 1458.

No le envaneó su ilustre nacimiento; trataba con afabilidad suma a sus inferiores. Hasta llegaron a reprocharle que era abatimiento de su elevación y de su real persona el entregarse sin distinción a todo género de obras de caridad.

Su hermano mayor fué electo rey de Bohemia y en Polonia esperaban la dicha de tener a nuestro santo por soberano.

Llegó la noticia de que había sido elegido rey de Hungría por disposición del que antes lo era, más este logró que después de la elección de Casimiro fuera de nuevo colocado en el trono.

No se turbó por esto Casimiro dando una prueba más de su santidad que después de su muerte fué confirmada por León X.

• Murió el día 4 de marzo del año 1484.

Cuarenta Horas

Continúan hoy en los capuchinos. A las ocho y media Misa cantada. Por la tarde a las seis y media Rosario, sermón por el P. Superior y reserva de S. D. M.

En Montesión empieza hoy la novena de la gracia a las cinco y media y siete y media, repitiéndose solemnemente con exposición y sermón por el P. Juan Serrare S. J.

—En San Felipe Nerl. Adoración Nocturna.

—En la Merced a las siete y media misa votiva en honor de Nuestra Señora de las Mercedes.

Poleas de madera

para transmisión de fuerza

Sucesores de Ros, Riera y C.ª, S. en C.

Depósito: Plaza de la Cuartera 12 y 13. Teléfono 34.

Fábrica: Calles Gabriel Maura y Son Campos, Son Suñeret. Teléfono 16.

Público

Ahorrares dinero comprando lámparas EGMAR. Es más cara, pero no se ve rota.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

Habla Nicolau

Niega su participación en el atentado

La "Libertad" publica una entrevista con Nicolau Nicolau huye de Madrid y se dirige a Barcelona Relata su detención en Berlín Fué víctima de malos tratos.—Su extradición

¿Quién es Nicolau?

Madrid, 3 a las 21.—«La Libertad» publica una extensa entrevista con Luis Nicolau.

Empieza diciendo que tiene 26 años de edad y es de oficio mecánico electricista.

Antes de formarse el Sindicato único perteneció al Sindicato profesional.

En el mes de Marzo de 1920 se casó con Lucía.

Como se enteró del asesinato del señor Dato

Llegó a Madrid el primero de Enero de 1921 para establecer un servicio de motos de alquiler con Casanellas y Ramón Archs.

Primero vino sólo y después con Lucía, habitando en la calle de Alcalá.

Dice que no sabe nada del atentado contra el señor Dato, enterándose la misma noche del suceso yendo en el tranvía de las Ventas, dirigiéndose a Barcelona al siguiente día pues, añade, debía marchar en dicho día a la Ciudad Condal.

Suspensión del viaje a Francia.—Regreso a Barcelona

Efectivamente, en 9 de Marzo salieron en el rápido de Irún, haciendo escala en Miranda y durmiendo en una fonda cercana a la estación.

Usaba entonces el nombre supuesto de Leopoldo Noble, dando su filiación verdadera a la fonda para evitar contratiempos; no sufriendo la más pequeña molestia pues tenía los documentos en regla, facilitados por Casanellas.

Pasamos la noche en Miranda, dirigiéndonos a la una de la tarde a Lérida y durmiendo aquí pues tenía intención de pasar unos días en Francia pero estando suspendido el servicio de autos suspendí el viaje, continuándolo a Barcelona.

La estancia en Barcelona

Nadie nos molestó a la llegada, dirigiéndonos en coche al antiguo domicilio, calle de Rosellón, núm. 197.

Nadie nos molestó hasta la detención de Mateu, que no conozco.

Supe, entonces, que se perseguía a Leopoldo Noble dando la casualidad de que era yo.

Además, iba yo acompañado de una mujer rubia, creyendo conveniente alejarme de la casa, comiendo en un bar de la Rambla.

Avisé a la mujer que se reuniera conmigo en la calle de Fomento junto a la de Travesera, donde la tuve que esperar más de una hora sin atreverme a regresar a mi domicilio.

Desde entonces vagué por Barcelona sin tener noticias de Lucía, comiendo en las tabernas y durmiendo en los cines y cafés.

Sólo me ayudó un hombre, Ramón Archs, dándome dinero; pero no pudo buscarme casa.

Como los periódicos aumentaban las acusaciones, mis amigos huían de mí. En verano dormía en los bosques, de los alrededores de Vallvidriera.

Estuve en Barcelona hasta el 21 de Octubre, pues era ya imposible prolongar más mi estancia en dicha capital.

Ramón Archs estaba preso.

Aunque no había sido molestado por la policía, comprendí que era peligroso continuar en la ciudad condal.

De Barcelona a París

Decidiéndome a salir de España, marché a Figueras pasando la frontera a pie sin recibir molestias ni tener que exhibir el pasaporte.

Allí tomé el tren para Cerbere llegando a París sin saber francés, pero me acompañaba una persona cuyo nombre me re-

servo y que conoce perfectamente aquel idioma y el alemán.

Era un individuo de confianza que me facilitó Ramón Archs cuando fué preso.

Nada supe de Lucía hasta reunirme con ella en París.

Mi acompañante me facilitó un pase de la policía francesa para viajar libremente por Francia.

Hacia Alemania

Estuvimos unos días en París. Al día siguiente tomé el tren del Norte, continuando el viaje hacia Alemania sin molestias.

Nadie me pidió el nombre.

Al llegar a la frontera me dijo mi acompañante:

Paséese usted con aire indiferente; si alguien fija en usted la mirada, en lugar de desviarla manténgala tranquilamente.

Hicelo así y nadie me molestó.

Hicimos algunos comentarios dentro del tren y tuvimos un viaje feliz.

Desagradable impresión de Berlín

La impresión que me produjo Berlín fué desagradable, era demasiado grande, me gustaba más París.

Mi acompañante nos dejó en un café y regresó conduciéndonos a la casa que nos había buscado.

Se despidió sin volver a verme.

En los primeros cinco días apenas salimos a la calle.

La detención.—Como fué tiroteado por los policías alemanes

Cinco días después al levantarme, el 29 de octubre, dos agentes de policía se presentaron invitándome a seguirles.

Creo que la detención obedecía a una delación... (al llegar aquí apunta el nombre de un periodista).

En la Prefectura me interrogaron.

Dos parecían brindarme protección.

Uno de ellos se decía hijo del cónsul alemán en Barcelona y el otro manifestó ser corresponsal de un diario español.

Me dieron esperanzas de que nada me pasaría y actuaron de intérpretes.

Después me enteré de que eran policías.

Después me enseñaron fotografías de Matheu y Casanellas y conocí a este último, no al primero.

Identificáronme y me reconocieron.

Me negué a firmar un documento alemán y creo que me insultaron, habiéndome agresivamente.

Esposáronme hasta sangrar y el dolor me obligó a firmar.

Veinticinco policías se reían de mi dolor.

Luego me llevaron a la cárcel, tratándome duramente.

Después de ocho días uno llamado Rosenveld, me aconsejó que me confesara, pues la extradición era imposible.

Durante el encarcelamiento vi tres veces a Lucía, también detenida.

Hablé al prefecto y me prometió avisarme dos días antes de la extradición.

Salí de la cárcel engañado.

Como seguía negando me apretaron las muñecas.

Después me subieron a un «auto».

En el tren encontré a Lucía.

La ropa y el dinero quedó en la cárcel.

Nada sé del atentado y estoy seguro de que probaré mi inocencia.

Estoy tranquilo.

Academia Telégrafos Cormenzana

Autorizada por la Dirección General del Ramo, para Oficiales e Ingenieros del Cuerpo. Rambla, 45. (Frente Instituto).

Política

Se comentan apasionadamente los incidentes del Congreso.—Lo que dice Villanueva

Madrid 3 a las 4'30.—Terminada la Sesión del Congreso se comentaron apasionadamente los incidentes surgidos en ella.

Se hicieron anuncios pesimistas para la Sesión de mañana.

El señor Villanueva decía que mañana tampoco se elegirán las Comisiones permanentes porque el Gobierno no ha ultimado su candidatura.

Si no se llegara a una fórmula resultaría que el Gobierno carecería de representación en la de Hacienda.

Los pequeños grupos de liberales, socialistas y republicanos tratan de fiscalizar los proyectos de Cambó debiendo rechazar a la oposición.

Así en el Congreso se irían dilatando la aprobación de los proyectos de Cambó. Se lanzan anuncios de conjuras contra el Gobierno, notándose hoy impasible a la mayoría ante los ataques de los señores Indalecio Prieto y Melquiades Alvarez contra el señor Maura.

El mismo señor Sanchez Guerra calificaba de irrefutables algunos de los argumentos esgrimidos por dichos señores, añadiendo que el señor Guerra del Río estuvo muy desafortunado.

Sanchez Toca en Palacio

Madrid 3 a las 4'30.—El señor Sanchez de Toca estuvo en Palacio.

Dijo que había ido para dar las gracias por su nombramiento de Presidente del Senado.

Eludió contestar si ha declinado la Presidencia de la Delegación en la Conferencia de Génova.

Conferencia

Madrid 3 a las 4'30.—Los señores Maestre y Ortuño han conferenciado con el Presidente sobre la fórmula basada en la propuesta del señor Maura que se someterá a la deliberación del Parlamento.

Los decretos del ministerio de Trabajo, Industria y Comercio

Madrid 3 a las 21'30.—La ausencia del Rey ha impedido que se firmaran los decretos del ministerio de Trabajo, Industria y Comercio.

Tranquilidad en Valverde del Hierro

Madrid 3 a las 21'30.—El subsecretario de Gobernación ha manifestado que ha renacido la tranquilidad en Valverde del Hierro.

Parlamentarios a Barcelona

Madrid 3 a las 21'30.—Aprovechando las vacaciones parlamentarias marcharán a Barcelona los señores Durán Rahola, Garriga y Marqués de Camps.

Maura y la agresividad del Parlamento

Madrid 3 a las 22.—Al salir de Palacio el señor Maura un periodista le dijo:

—El Parlamento parece que se muestra agresivo.

Maura contestó:

—Imposible. Tendría razón si tuviese argumentos, pero carece de ellos para discutir la labor del gobierno.

La cuestión de Marruecos

El Raisuni intenta imponer condiciones

Tetuán 3.—En disparidad de lo que se decía respecto a la sumisión del Raisuni dicha sumisión está bastante lejana.

El Raisuni intenta imponer condiciones que no son admisibles.

Debe someterse incondicionalmente entregando las armas.

Esto alarga la situación estacionaria en que se mantienen nuestras tropas.

Se cree que se reanudarán las operaciones contra el Raisuni obligándole a someterse o abandonar su residencia de Tafarut.

Alfau no consigue el placet

Madrid 3 a las 4'30.—El diario «Informaciones» dice que el general Alfau se proponía visitar toda la zona de Marruecos pero no ha conseguido el placet aunque está en la reserva.

Sin novedad

Madrid 3 a las 4'30.—El parte oficial de la noche dice que comunican de Marruecos que no hay novedad digna de mención en ninguna de las tres zonas del Protectorado.

Construcción de cobertizos

Melilla 3.—En las inmediaciones de Mar Chica se ha terminado la construcción de dos cobertizos destinados para los hidroaviones.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 3 a las 22'00

Interior contado.	68'70
Id. fin de mes.	00'00
Id. nuevo.	00'00
Amortizable 5 p.	93'50
Amortizable 4 p.	85'65
Acciones Banco de España.	527'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	287'00
Exterior.	84'55
Francos.	57'30
Libras.	27'76
Sociedad General Azúcar.	00'00
Río de la Plata.	221'00
Duro Felguera.	00'00
Acciones Tranvías Madrid.	00'00
Belgas.	00'00
Cédulas hipotecarias.	91'00
Interior nuevo.	08'70
Bonos del Tesoro.	102'65

Barcelona 3 a las 22'00

Nortes.	59'95
Alicantes.	19'10
Andaluces.	00'00
Orenses.	00'00
Francos.	57'35
Libras.	27'75
Dollars.	6'26
Liras.	33'55
Marcos.	2'60
Coronas Suizas.	122'75
Coronas.	0'20
Francos Belgas.	54'25
Interior.	00'00
Exterior.	00'00
Amortizable 1900.	00'00
Amortizable 1917.	00'00
Coloniales.	00'00
Docks.	00'00
Cáceres.	00'00
Id. Acciones.	0'00
Aragonesas.	0'00

Declaraciones del ministro de Marina

El crédito mobiliario

Madrid, 3 a las 22.—El ministro de Marina ha declarado que espera leer un proyecto, cuya autorización el Rey firmó ayer, sobre el establecimiento del Crédito mobiliario marítimo.

Quiero establecer, ha dicho, la costumbre que introdujo el señor Sánchez de Toca de leer los proyectos sin informe.

Envíe el proyecto del Presupuesto al Ministerio de Hacienda y se economizan en él dos millones y medio.

El viaje del ministro

Le preguntaron por la fecha en que emprenderá su viaje y contestó que nada se había acordado.

—Ahora marcho a Cádiz. La fecha dependerá de la discusión en el Senado del proyecto de aeronáutica naval. Creo que será en la semana próxima.

Cádiz será el único Arsenal que no visito. Quizás en mi viaje por el Guadalquivir miraré la forma de establecer allí un refugio para los submarinos.

Después llegaré a Marruecos desde Algeciras a Ceuta. Veré el puerto pequeño sin acabar. Está terminada la parte de seguridad; pero la parte del servicio está atrasada.

Actualmente me ocupo de la organización del resguardo marítimo del Protectorado que tendrá su dirección en Ceuta y establecerá el servicio en diez o doce buques especiales que aumentará la recaudación de Aduanas del Protectorado, las cuales son importantísimas, especialmente en Larache.

Los submarinos turcos son fantásticos

Respecto de los submarinos de Turquía todo es fantástico.

El tratado de Sevres la ha dejado sin marina de guerra teniendo sólo cañones guardacostas.

La representación de España en Génova

Nada sé de la representación de España en Génova.

Si van Poincaré, Lloyd George y otros Presidentes opino que debe ir Maura.

En el Consejo nada se ha hablado de esta posibilidad.

Creo que el señor Maura nada tiene que envidiar a Poincaré, Lloyd George y otros Presidentes, pero creo que funcionando las Cortes mientras no cambien las costumbres no podrá, pues lleva todas las discusiones admirablemente.

En caso de tregua por ocho días creo que yendo Maura haríamos un gran papel.

Sobre Marruecos

Preguntado si se hacían preparativos en Alhucemas contestó que lo ignoraba.

También se le preguntó si habían fracasado las gestiones de Almeida respecto a los prisioneros contestando que igualmente lo ignoraba.

Preguntáronle si marcharía a Ceuta en caso de que se efectuaran las proyectadas operaciones.

Esto—contestó—son cosas distintas. No voy a Marruecos como técnico competente. El comandante de la escuadra, almirante Aznar, después de conferenciar conmigo marchará hoy. Le falta solo celebrar la última conferencia con el jefe del Estado Mayor de la Armada.

Anunció que mañana a las cuatro de la tarde se celebrará Consejo de Ministros y que el martes se leerán los proyectos de Cambó.

Un periodista le dijo: —Se asegura que los ciervistas y los conservadores están divididos respecto a estos proyectos.

El marqués de Cortina dijo después, refiriéndose a los aranceles:

—No veo ni un solo cargo concreto en las protestas que formulan los agraviados contra las partidas que les molestan.

Tuve en cuenta, en las discusiones de los Consejos, los intereses agrícolas. Pues bien; los primeros en protestar fueron los trigueros, diciendo que se habían gravado las máquinas agrícolas cuando en realidad se han rebajado.

Añadió que la moción que los diputados trigueros aprobaron anoche en el Congreso, es una censura al Gobierno, diciendo que el Arancel es malo.

Noticias generales

El Príncipe Genaro

Madrid 3 a las 4'30.—El Príncipe don Genaro continúa indispuerto.

Visita regia

Madrid 3 a las 4'30.—S. M. la Reina ha visitado el hospital de la Cruz Roja.

Carta episcopal

Madrid 3 a las 18'15.—El Episcopado ha publicado una nota con la cual empieza la campaña de que se venía hablando hace tiempo, para llevar al pueblo desviado hacia el catolicismo.

El documento es muy extenso e importante.

Explica los peligros que amenazan a la sociedad y la manera de extirparlos, mediante una Universidad social de la que salieran jóvenes aptos en ciencias políticas, administrativas y sociales para ejercer cargos públicos.

Hace resaltar la necesidad de establecer escuelas católicas para preparar a los obreros de mañana, y mejorar los actuales, contrarrestando la campaña intensa que vienen haciendo los protestantes.

Aboga por la propaganda oral y escrita a fin de evitar la difusión de ideas socialistas y revolucionarias.

Desea la implantación del acuerdo del Estado relativo a pensiones sobre la vejez a los curas.

La formación de un fondo suficiente para sostener y fomentar los Sindicatos obreros, y proteger a los obreros de la Diócesis.

Finalmente propone acudir al socorro de los niños inválidos de la Rusia central.

Firman el documento 52 prelados.

Reunión de parlamentarios agrarios

Madrid 3 a las 18'15.—En sección se-

gunda del Congreso se han reunido los parlamentarios agrarios.

Han llegado al acuerdo de presentar y apoyar una proposición en el Congreso declarando que el nuevo arancel no responde a las necesidades de la riqueza agro-pecuaria.

Se pide una modificación de los derechos sobre importación en todas las partidas que le afectan, a fin de poder producir económicamente con lo cual puedan obtener los mercados exteriores.

Reunión de exportadores de vinos.—El «modus vivendi» con Francia y Suiza

Madrid 3 a las 18'15.—Se ha celebrado una reunión de delegados de Sindicatos exportadores de vinos.

Han acordado, después de laboriosa discusión, lamentar el retraso de las negociaciones con Francia y Suiza.

Se ha acordado, igualmente, conceder un voto de confianza a los negociadores, haciendo constar que confían que continuarán defendiendo los sagrados intereses del país.

Llegada del general Saro

Madrid 3 a las 18'15.—Ha llegado a esta capital el general Saro.

Se hospeda en el Palace Hotel

La exportación de naranja

Madrid 3 a las 18'15.—El diputado señor Ibáñez Rizo ha pedido al Ministro de Estado las contestaciones recibidas en virtud de las consultas pedidas por Reales órdenes sobre la exportación de naranja.

El transporte de mercancías

Madrid 3 a las 18'15.—Una comisión de la Liga de Propietarios de vagones cargadores ha visitado esta mañana al Ministro de Fomento y al Delegado regio, con objeto de formularles varias peticiones muy importantes.

Una de ellas se refiere al futuro régimen de vagones de propiedad particular.

El Ministro ha prometido atender a los comisionados.

Estos habían visitado antes al Director de ferrocarriles, quien les acogió favorablemente.

culpan a Lloyd George por su política si bien los georgistas sostienen lo contrario.

La actitud de Lloyd George

Londres 3.—Según parece Lloyd George ha consentido en suspender sus ataques al actual Gobierno.

Irlanda

La actitud de Inglaterra frente al problema irlandés

Londres 3.—La Cámara de los Comunes ha rechazado una enmienda que disponía que Irlanda no puede renunciar al pacto de fidelidad con el Rey ni erigirse en República.

Mr. Churchill dijo que el tratado era bastante explícito y que Inglaterra no consentiría que Irlanda se constituyera en república independiente.

La apertura del Parlamento

Dublin 3.—Mr. Grifflit ha hecho votar un aplazamiento para hasta el 24 de Abril de la apertura del Parlamento.

Estados Unidos

El canal de Panamá

Washington 3.—El Gobierno de Bogotá ha ratificado el tratado entre Colombia y los Estados Unidos acerca del canal de Panamá.

Francia

Fallecimiento de Henry Bataille

Paris 3.—El autor dramático Henry Bataille falleció.

Los médicos que fueron llamados instantes después certificaron que su muerte había sido casi instantánea.

De Barcelona

Choque de dos embarcaciones

Barcelona 3 a las 23.—Se ha descubierto el enigma del bote abandonado en la playa de Caldetas.

Se trata de un bote que embistió a otro mientras visitaban la escuadra.

Algunos de sus tripulantes se ahogaron y otros fueron auxiliados por los ingleses que se trasladaron al lugar del siniestro en una embarcación a vapor.

Mientras remolcaban los botes se rompió un cable, quedando, por lo tanto, un bote abandonado, que el mar llevó a la playa de Caldetas, en donde ha sido encontrado.

Comienzo de un concurso

Barcelona 5 a las 23.—Mañana comenzará el curso que dará en la Facultad de Derecho don José Pi Suñer, Catedrático de la Escuela de Funcionarios sobre «Derecho contencioso-administrativo».

Don Miguel Marcé Canet DENTISTA. Ha fallecido habiendo recibido los Santos Sacramentos. E. P. D. Su afligida esposa, hermano, hermana, hermana política, sobrinos, primos y demás familia, al recordar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida les ruegan una oración para el alma del difunto...

Restaurant del Grand Hotel. ENTRADA ESQUINA PLAZA WEYLER. Cubiertos especiales 7'50 Ptas. ABONOS A PRECIOS REDUCIDOS. Helados LANGOSTA EN VIVERO.

Funciones cuaresmales. Barcelona 3 a las 23.—En la Catedral han comenzado las funciones cuaresmales. Se cantó el «Credo» del maestro Romeu. Pro-hambrientos rusos. Barcelona 3 a las 23.—La Cámara de la Propiedad ha comenzado una suscripción a favor de los hambrientos rusos.

Del Extranjero

Alemania

Los sucesos de Lleiwitz

Opeln 3.—Por una encuesta celebrada por la comisión interaliada acerca de los sucesos de Lleiwitz se han practicado muchas detenciones habiéndose cogido armas y municiones.

El estado de sitio ha sido levantado.

El Reichstag

Berlin 3.—El Reichstag ha reanudado sus sesiones.

Estas versarán principalmente sobre los nuevos impuestos.

Italia

Del viaje de Schauer a Francia

Roma 3.—El ministro de Relaciones Extranjeras Schauer ha declarado su satisfacción por la acogida que le dispensó M. Poincaré y la prensa francesa.

Dijo que los dos países podían hacer mucho a pesar de las discrepancias.

Añadió que M. Poincaré le ha accedido a comunicar al Gobierno de Italia el acuerdo franco-ingles.

Suiza

Reunión de peritos

Ginebra 3.—Ayer se reunieron los peritos internacionales para comenzar el

examen de la cuestión de los mutilados de la guerra.

Portugal

Concentración de 20 mil soldados.—La próxima huelga general

Lisboh 3.—El Ministro de la Guerra ha manifestado que cuenta con la fidelidad de 20 mil soldados concentrados en las inmediaciones de Lisboa.

La próxima huelga general se basará en la disolución de la guardia republicana.

Los oficiales mercantes se han unido a los huelguistas.

Inglaterra

La carta de Lloyd George a Chamberlain

Madrid 3 a las 18'15.—El «Morning Post» estima que la carta que ha enviado Lloyd George a Chamberlain indica claramente su propósito de dimitir.

En ella hace constar que solo encuentra una persona capaz para sustituirle y afrontar la difícil situación actual, que es Balfour, pues su nombramiento restablecería la confianza del país y cortaría las disensiones entre la coalición provocadas a causa de las últimas derrotas en las elecciones parciales, pues los conservadores

CRONICA DE LA GUERRA

La última intentona

Escribe Luis Macías en «Las Noticias»: «En medio del alborozo producido por la decisión del Gobierno de que nuestro ejército desembarque en Alhucemas hay una nota amarga que pone en esa alegría un granito de melancolía. Los prisioneros. ¿Qué suerte correrán en Alhucemas? Esta pregunta nos hacemos todos los españoles, y con nosotros sin duda el Gobierno, por ello no es de extrañar que por todos los procedimientos se intente la repatriación de esas gentes que sufren penoso cautiverio.

De un mes a esta parte han ocurrido en Alhucemas hechos muy significativos e importantes, que no debemos silenciar. El prestigio de Abd-el-Krim ha decaído considerablemente y no está asistido de aquella autoridad que nos pudiera impulsar a tratar con él acerca del rescate de los prisioneros. Van las aguas por otros cauces, Nadie piensa hoy en pactar con el orgulloso cabecilla. Mucho mejor que ceder a sus exigencias es deslumbrar a unos cuantos jefecillos de menor cuantía con un puñado de duros.

Y este es el cambio que ha experimentado nuestra política en Alhucemas. Personas enteradas del problema, oficiales entusiastas que han tomado con todo cariño la empresa, se dedican en los momentos a esa gestión, en la que desde luego debe ponerse fe que en todas las hasta aquí iniciadas.

Y es que el afán de riquezas del moro no tiene semejanza. Por un puñado de pesetas son capaces de matar a su hermano; si es de duros hasta a su padre. Por ello no sería de extraño que esa gestión, que se lleva hoy «sotto voce» diera resultados halagadores.

El cañonero «Don Alvaro de Bazán» llegó ayer de Ceuta trayendo, al decir de ciertas personas, una gruesa cantidad en monedas de plata; el «Don Alvaro de Bazán» salió esta mañana para Alhucemas, y se detendrá allí un par de días para realizar ciertos sondeos muy útiles para el futuro desembarco.

Existen algunos optimistas que creen que el «Bazán» traerá a los prisioneros. No compartimos esa creencia, pero si es-

timamos que es esta la única y última intentona sería que se hace para salvar del cautiverio a los prisioneros.

Si la codicia rifeña se mantiene firme a pesar de esta tentación de que queremos hacerla víctima, todo estará perdido y podemos dar por muertos a nuestros hermanos, aunque en asuntos en los que anda mezclada la política y la cazurrería moras no pueden hacerse afirmaciones absolutas. Pero sea de ello lo que quiera, si fracasara esta postrera gestión tendríamos perdido el noventa por ciento en el camino del rescate.

Una esperanza de cierta entidad, hay, empero, la de la pérdida de influencia de Abd-el-Krim.

Sea por los fracasos de su hermano Mamed en la otra zona, sea porque ciertas diferencias de criterio con los jefes que hasta ahora le siguieron, o sea por el ahondado, el caso es que Abd-el-Krim no es actualmente el dueño de las voluntades de los rifeños de Alhucemas. Y de estas diferencias podemos y debemos aprovecharnos. Si la codicia que tratamos de fomentar responde a nuestros deseos, el mañana del rescate está próximo. De ahí que un cañonero recorra inquieto las costas de Alhucemas en espera de una señal que le obligue a echar al agua sus botes para recoger en ellos a los que llevan largos y penosos meses de cautiverio.

Se ve en todas esas gestiones y trabajos el deseo expresado por el Gobierno en una nota oficiosa—la del primer Consejo de ministros celebrado después de la conferencia de Pizarra—de intensificar las gestiones para el rescate de los prisioneros, y aunque no es la emprendida la mejor gestión para ello, si es la única posible en los actuales momentos.

Sentimos no compartir la opinión en este punto de cierto distinguido jefe de infantería—el coronel Riquelme—, que en las manifestaciones hechas a un compañero de «La Correspondencia de España» se lamentaba de no haber sido encargado de la gestión del rescate, creyendo que el éxito hubiera coronado sus afanes.

Volvemos a repetir que la gestión iniciada ahora no es la mejor, pero si creemos que es la única viable y la única, por lo tanto, que puede conducirnos al fin

apetecido. El tiempo—días solamente—habrá de hacernos ver con la elocuencia de los hechos, el resultado de los trabajos que unos cuantos oficiales entusiastas y de buena voluntad han emprendido para el rescate de los mártires de Monte Arruit.

Abd-el-Krim y la ayuda otomana

Sobre este tema escribe Camilo Barcia lo siguiente: «El Gobierno otomano de Stambul, como entidad independiente, no existe; allí quien impera y dispone es el general inglés, que decide como le place cuanto afecta a la Turquía declinante, más espectro que realidad política.

Aun suponiendo que los turcos de Constantinopla pensasen en ayudar a Abd-el-Krim, ello no podía hacerse sin la anuencia tácita de Inglaterra, y esta hipótesis hay, por consiguiente, que desecharla. ¿Quiere esto decir que no debe inquietarnos cuanto proceda del mundo musulmán? En modo alguno. Digamos por qué.

En la Turquía de Asia existe un Gobierno nacionalista que si en principio no constituía más que una amenaza, posteriormente, debido a las victorias logradas por su Ejército sobre las huestes de Constantino, se afirmó de modo tal, que en la actualidad es la única fuerza viva de Turquía. Nos referimos al Gobierno de Angora, acaudillado por Kemal Bajá. En Anatolia, los que acaudillan el triunfante movimiento nacionalista pugnan entre sí, distanciados por sus propósitos. De un lado, las fuerzas que siguen a Kemal anhelan una política occidental, que implica aproximación a las potencias europeas y tiende a limitar las fronteras de Turquía a los territorios habitados por turcos, dejando a un lado aquellas razas que, como la árabe, la hindui, pueden constituirse separadamente. Pero una minoría resuelta sueña con extender la acción del nacionalismo de un modo dilatado, y piensa en la India, en Egipto, en Arabia, en Tripoli, en Argelia, en Marruecos, en Túnez.

Es lo cierto que esas aspiraciones, a primera vista sueños orientales, preocuparon seriamente determinadas potencias colo-

nistas, tanto más, cuanto que en Angora, capital de una Turquía que revive, hay delegados permanentes de Egipto, Marruecos, India, Arabia, Tripoli, Argelia. El mundo turco-árabe, aparentemente post-trado, renace en torno del movimiento triunfante de Angora y dirige su mirada inquietante al núcleo de hombres que pelean en Anatolia.

Los hechos demostraron hasta qué punto debían de preocupar esas tendencias panotomanas. La primera en sentirlo fue Inglaterra, que a la hostilidad de los egipcios vio bien pronto sumada la rebelión sorda de los otomanos de la India. El Gobierno inglés pensó en utilizar a Grecia como instrumento a los efectos de extirpar el foco irradiante de Angora, pero, hasta el presente fracasó. Francia, poseedora de un dilatado imperio colonial, habitada en gran parte por otomanos y árabes, se inquietó, y, haciendo caso omiso de la tan decantada como inexistente solidaridad aliada, dejó a un lado las disposiciones del Tratado de Sévres, olvidó completamente al Gobierno fantasma de Constantinopla y envió a Angora a Franklin-Bouillon, el cual firmó con Kemal Bajá un pacto de paz y de colaboración futuras. A la vecina República no le interesaba el problema de Angora tan solo en lo que afecta a sus relaciones con el Ejército francés que Gouraud acaudilla en Siria. Veía en el aislamiento de Kemal una seria amenaza a sus posesiones africanas, y al efecto de aplacar la inquietud existente en el mundo turco-árabe, dialogó con el caudillo, deseosa de prevenirse contra un posible movimiento nacionalista en sus colonias. Idéntica actitud adoptó Italia. Esos modos de proceder revelan la existencia de un peligro que puede afectar a cuantos países posean en regiones habitadas por razas árabes o musulmanas.

Francia e Italia tal vez no hayan conseguido más que soslayar de momento el peligro que las amenazaba, ya que precisamente la belligerancia concedida a los nacionalistas firmando esos pactos aumenta el prestigio de los hombres de Angora a los ojos del amplio mundo musulmán. Al propio tiempo se redobla la acción de los asiáticos, que tienen su mirada puesta en la India, en Persia, en el Norte africano.

No se olvide que el Gobierno de Angora ha firmado el 16 de marzo de 1921 un

Tratado con la Rusia soviética, Tratado de paz y ayuda mutua, a través de cuyas cláusulas se percibe un deseo de sacudir la tutela económica-política que Europa ejerce sobre las razas otomanas; es un poderoso medio de acción que la clarividencia de los hombres de Moscu no abandonará fácilmente.

En Marruecos no todo son fantasmas submarinas. Hay algo más serio, que es el movimiento panislamista, y éste constituirá una realidad, con intermitencias de exaltaciones y posturas, en tanto las razas atrasadas no logren su manumisión. Claro está que ese desenlace lo preven, y hasta lo admiten, los apóstoles del protectorado; mas lo enfocan como una cosa tan remota, que terminan haciéndose a la idea de que el colonialismo es una cosa eterna. Nos parece más sensato expresarnos en estos términos que ignorar la realidad, fiando demasiado en la acción militar. Al menos, así, se evitan sorpresas, y es propio de los hombres que gobiernan el vivir en la realidad.

MAJESTIC Electric Development de Filadelfia. La mejor ESTUFA ELÉCTRICA de consumo económico. La única que da CALOR como el SOL. Sub-Agencia para Baleares Casa Buades Monjas, 12 y 14

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Mahón

Un grandioso éxito para el Casino «La Unión» fué la cabalgata que se celebró el lunes último en la que figuraban numerosos coches y varias carrozas, cuyo desfile fué presenciado por un gran gentío que aplaudía la feliz iniciativa del indicado Casino que al organizar una fiesta brillante, supo dedicar un recuerdo a los asilados de nuestros Establecimientos Municipales de Beneficencia y a los soldados de mar y tierra que luchan en África.

La cabalgata se organizó en la espaciosa plaza de la Constitución llevando al frente la Banda Municipal y el Orfeón Mahonés que durante el trayecto cantó hermosos coros dirigidos por el inteligente maestro don José Villalonga.

Seguían después autos, coches, carrozas y algunos ginetes que vistiendo el traje de cow boys, y postulaban en favor de los Establecimientos Municipales de Beneficencia y de nuestros soldados en África.

Desde los coches y carrozas también se postulaba.

Las carrozas que más llamaron la atención fueron «Barraca Valenciana» loma «Valencia» que estaba muy bien construida, cuidadas todos los detalles y era ocupada por bellas señoritas vistiendo el traje típico de valenciana y la carroza «España», cuyo frente imitaba la proa de un Monitor y la parte posterior un castillo almenado en cuyo centro alzaba la figura simbólica de nuestra Patria.

De los autos adornados que formaron en la cabalgata distinguíase en primer término el propiedad del médico don Joaquín Gómez Fantova, convertido en veroplano que llevaba por título «Schonk número 1» y por lema ¡Viva Mahón! y el auto propiedad de don Francisco Vidal que llevaba una colosal figura de apache.

Figuraban en la cabalgata numerosas carrozas y coches adornados y ocupados por bellas y simpáticas señoritas que vestían elegantes disfraces de majas y el de enfermeras de la Cruz Roja.

Había también numerosos coches ocupados por representaciones de entidades y sociedades.

La fiesta fué muy hermosa. Después de la cabalgata y en el Teatro Principal se celebró un baile para los socios del Casino y asistentes a la cabalgata, baile que se vió concurridísimo.

En un descanso el Presidente de La Unión don Manuel Souza Martorell, en nombre de la Junta Directiva, dió gracias al pueblo mahonés, autoridades y cuantos contribuyeron al mayor éxito de la cabalgata dedicando un cariñoso recuerdo a los soldados menorquines que luchan en África y a los asilados de los Establecimientos Municipales.

—El lunes se recibió la noticia de haber

fallecido en su residencia de Ciudadela el culto pedagogo don Juan Benejam Vives después de soportar cruel y larga enfermedad y confortado con los Santos Sacramentos.

Muy sentida ha sido la muerte del Sr. Benejam cuya intensa labor en pro de cultura, merece las más altas frases de los ya que a su apostolado dedicó sus afanes como prueba de su vida activa dedicada a la enseñanza, lo que le ha valido en repetidas ocasiones los elogios de la Diputación Provincial que haciendo justicia a sus méritos, la designó para representar al Magisterio de las Baleares en el Primer Congreso Nacional Pedagógico celebrado en Madrid.

El señor Benejam que en 1872 ganó por oposición la Escuela Nacional de Ciudadela que dirigió con envidiable acierto durante cerca de 40 años pasando después de su jubilación a la Habana donde están establecidos algunos de sus deudos y donde supo granjearse la estimación y aprecio por continuar su obra pedagógica que tanto le enaltece, es autor de innumerables obras dedicadas a la enseñanza, algunas de las cuales han merecido la alta distinción de recibir informe favorable de la Academia Española.

Entre las obras pedagógicas de Benejam, recordamos «Diálogos morales», «Emanaciones de la Escuela y el Hogar», «Gramática educativa», «Lecturas educativas 1.º y 2.º grado», «Aurora de la Lectura», «Vocabulario Menorquín Castellano», «Aritmética», «El Lenguaje en acción», «Harmonías científicas», «Las pequeñas historias», «La Alegría de la Escuela», «Poesías razonadas», «Vulgarizaciones científicas», «Un tratado sobre vida local titulado «Ciudadela», «La Escuela Práctica, 2.º y 3.º grados», «La enseñanza viva, nuevo procedimiento para la enseñanza de la lectura», «España, sencilla filosofía sobre su Historia», «El Buen Camino, tratadillo de educación», «Lectura rápida».

Además, de otras publicaciones, se debe también al señor Benejam, la publicación «Problemas educativos», «El despertar de la mente», «Primeros conocimientos», «El pueblo ilustrado», «La escuela de párvulos», «La primera enseñanza conforme al espíritu de la pedagogía moderna», «La Tierra», etcétera, etc.

El culto pedagogo, cuya muerte llamamos hoy, ha realizado un grandioso esfuerzo en pro de la cultura patria y no tan sólo en el libro, si que también en el Teatro y la Prensa ha desarrollado su acción meritisima en pro de la entente y así vemos que es autor de las obras teatrales educativas «El País de la Gramática» (dos actos), «El Lazarrillo» (dos actos), «La Guerra Infantil», «Amor y Justicia» y «Los Pastorcillos», todas ellas deliciosas comedias que tienden a deleitar y a educar.

La labor de Benejam en la Prensa queda reflejada en las publicaciones a que dió vi-

da, entre otras «El Colegio Ciudadelano», «La Escuela Práctica», «El Porvenir», «El Eco de la Patria», «El Diario de Ciudadela», «El País», «El Buen Amigo» y La Escuela y el Hogar.

También fué autor del «Didascosmos» para enseñanza en las escuelas y publicó el Mapa de Menorca de Soler.

Ha dado el señor Benejam importantes conferencias sobre temas pedagógicos en el Paraninfo de la Universidad de Barcelona, tribuna del Ateneo Científico de Mahón, en varios salones de Ciudadela y en importantes centros culturales de la Habana, al marchar para cuyo punto mereció un homenaje que su expresión de afecto y gratitud le tributó el pueblo de Ciudadela.

Mucho sentimos la muerte del que con su acción educativa y vasta inteligencia tan merecidamente conquistó el título de Maestro y transmitimos a sus apreciables hijos la expresión de nuestro más sincero pésame.

—Una persona que oculta su nombre, lo que enaltece más su noble acción, ha hecho entrega al concejal de este Ayuntamiento señor Olives Sintés, Director de la Casa de Misericordia, de la cantidad de 25 pesetas con destino a los Establecimientos Municipales de Beneficencia.

—Muy animadas se vieron el domingo por la tarde las calles de esta ciudad, contribuyendo a esta animación el tiempo espléndido que disfrutamos.

Especialmente por las calles de Pi y Margall y Prieto y Cales transitaban numerosas personas.

Este año se han visto pocas máscaras callejeras y la mayor parte de ellas de pésimo gusto.

Los salones públicos y teatros se han visto llenos de rebosar, realizando las empresas los mejores negocios de la temporada.

—Han llegado a Mahón el Capitán de Artillería don Gabriel Seguí que procede de Mellilla, el teniente de Intendencia don Juan de Aizpuru y el Rdo. don Marcelino Bertold, nuevo Capellán del Hospital Militar de esta plaza.

Manacor

La reforma del Matadero

Desde mucho tiempo se dejaba sentir la necesidad de reformar el Matadero; pues a más de ser insuficiente para las necesidades de la población, no reunía ninguna de las condiciones que requieren las actuales circunstancias.

Así lo comprendió el Ayuntamiento y de una manera especial su Alcalde don José Oliver y Billoch, el que, sin reparar medios ni escatimar gastos, se propuso y ha conseguido la realización de una obra tan útil como necesaria para esta ciudad, convirtiendo

GRAND HOTEL DEL FERROCARRIL

EN SOLLER

Cubiertos a 3'50 y 5 Ptas. y especiales según encargo.
Servicio rápido y esmerado
Dos salas comedor.
Habitaciones y cuarto de baños con todo el confort.
Carruajes, Automóvil, Lanchas a motor y guías para toda clase de excursiones.

PRECIOS MÓDICOS

Domingo 26. De 16 a 20 se dará un GRAN BAILE acompañado de una orquesta

el antiguo Matadero que era un local sucio, húmedo, de paredes agrietadas, en un local limpio, ventilado y embalsado, con salas a propósito para matanza de reses mayores, de reses menores, de cerdos cebados, depósito de carnes y otra en el centro del local para el Inspector.

En una palabra, la reforma hecha, con un depósito de agua de mucha presión, que se añada, resultará una obra acabada.

A las dos y media de la tarde del día 23 de Febrero último; muchos concejales con el Alcalde don José Oliver, se reunieron en la Casa Consistorial y desde allí se trasladaron al Matadero Municipal que está enclavado en la plaza de Ramón Llull y carretera del Puerto, acompañados de la banda de música que dirige don Luis Roselló, en donde se hallaban congregadas las autoridades, el Juez de primera instancia don Miguel Oliver, el teniente coronel de la reserva don Francisco González del Valle, el comandante de carabineros don Alfredo Zapata, el capitán de la guardia civil don Antonio Alvarez Ossorio, el Juez municipal don Gabriel Caldentey, el Delegado de las funciones fiscales, el Registrador de la Propiedad don Guillermo Puerto, el secretario judicial don Fernando Gil, los médicos titulares don Antonio Ferrer y don Honorato Puerto, el subdelegado de medicina don Francisco Nadal, el inspector de viveros don Lorenzo Oliver, el administrador de correos don Javier Alvarez Ossorio y el de telégrafos don Daniel Cano y otros que sienten no recordar entre ellos los representantes de la prensa.

El Alcalde pronunció un discurso diciendo que se complacía en inaugurar la reforma del Matadero realizada gracias al apoyo presta-

do por sus compañeros del Consistorio y por responder a una necesidad sentida desde hace bastante tiempo.

Añadió que Manacor va mejorando sus servicios municipales en el arreglo y ornato de sus calles y plazas, todo con el beneplácito y apoyo de los vecinos y lo demuestra la entidad Monte Pio de Manacor, que ha facilitado medios para que esta ciudad viera realizada pronto esta reforma y la de la plaza de Abastos, de lo cual estaban el Alcalde y sus compañeros agradecidos y extendiéndose en otras consideraciones, terminó dando un viva a Manacor.

Acto seguido se visitó las obras de reforma realizadas que merecieron la aprobación y aplauso de los concurrentes.

La banda de música amenizó el acto tocando algunas piezas de su selecto repertorio.

Terminó esta hermosa fiesta con un lunch con que obsequió el Alcalde a los asistentes y con vivas al Alcalde y a Manacor.—C.

Encargos para Alemania

de toda clase admite Sr. Alemán próximo a salir, regresando a Palma a fines de Marzo.

Island, Jaime II, 84-3.º

Se vende

Armario de luna, mueble de salón y otros en buen estado.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintés, 16

Revista de Prensa

Depurando la victoria

De Luis de Zulueta en «La Libertad». «Nosotros en ninguno de nuestros desastres, desde Cavite hasta Annual, hemos conseguido depurar una culpa ni encontrar un responsable.

Todo, hasta ahora, ha quedado en la sombra.

Otros pueblos, en cambio, están hoy depurando a la luz del día, no ya sus desastres, sino sus mismas victorias.

No les basta haber triunfado en la guerra más grande que vieron los siglos.

Quieren purificar su propio triunfo, limpiándolo de las huellas deshonrosas que pueda dejarle cualquier acto ilícito, cometido durante la campaña, y exigen estrechas responsabilidades a cualquier jefe o autoridad militar que, abusando de su poder, haya empañado el brillo moral de las armas vencedoras.

Ni aún la victoria lo santifica todo. Contradiciendo las amargas reflexiones de Pascal, no contento ahora el mundo con fortificar la justicia, exige también, en cierto modo, que la fuerza se justifique.

En las naciones aliadas, se están enjuiciando ahora los actos pasados de la guerra.

Francia accede a la revisión de sentencias pronunciadas en plena campaña, ante el enemigo, por los Consejos de guerra, y los Estados Unidos obligan a oficiales de su ejército a explicar su conducta durante la lucha europea, compareciendo ante una Comisión de miembros del Senado rodeada de público y de representantes de la Prensa, en la sala del Capitolio de Washington.

En la vida internacional contemporánea donde todavía la espada de la fuerza pesa muchas veces sobre la balanza del Derecho, debe, sin embargo, señalarse como episodio interesante esta actitud de dos grandes Ejércitos victoriosos que someten los incidentes de una gloriosa campaña a la fiscalización democrática, inclinando ante la toga los millones de bayonetas coronadas de laureles.

Y no se trata de dos naciones en fermentación revolucionaria. Nada de eso. En muchos respectos, los Estados Unidos y Francia son, tal vez hoy, las menos liberales entre las grandes potencias.

La América del Norte, apesar de su espíritu democrático y de su progreso técnico, es todavía un país de rudimentaria cultura política.

Francia constituye a estas horas la derecha de Europa.

En ambas naciones, no obstante, se están revisando los hechos de la pasada guerra, sin que lo impidan ni el orgullo juvenil de las milicias americanas, ni la nueva fuerza militar del mundo, ni las grandes tradiciones marciales de la Galia, donde unos años de propagandas pacifistas no pueden borrar estados de conciencia formados durante siglos en la Historia.

De los Estados Unidos ya hemos dicho algo en otra ocasión.

Un senador, mister Watson, hizo en la Cámara denuncias gravísimas contra algunos oficiales de aquel Ejército por la conducta observada en la guerra mundial.

Se hablaba hasta de penas de muerte, aplicadas, sobre todo, a soldados de raza negra, sin las garantías legales de justicia.

El Parlamento y la opinión nacional se conmovieron.

Nombróse una Comisión senatorial, cuyo presidente anunció que los hechos se esclarecerían en sesiones públicas, con asistencia de los acusadores, de los presuntos culpables y de todos los testigos posibles.

Durante muchos días varios jefes y autoridades militares han estado respondiendo al interrogatorio minucioso de esa Comisión parlamentaria civil.

El expediente del general Picasso

De Cándido Lobera, en el «Telegrama del Rif».

«Circular como cierta la noticia de que el expediente instruido por el general Picasso para depurar responsabilidades, será enviado a las Cámaras, a fin de que diputados y senadores conozcan la actuación de quienes están en entredicho y examinen las causas de la desventura.

Raras veces se han allanado los ministros a llevar al Parlamento cuestiones que están sub-judice.

Y acerca de las responsabilidades, no puede decirse la última palabra, hasta que los tribunales de justicia y los tribunales de honor, en vista de los cargos y descargos, pronuncien su fallo.

En ese expediente hay graves acusaciones y otras veladas, contra personas que no han podido defenderse.

Fuimos de los primeros en pedir que no queden impunes los culpables, que se exija estrecha cuenta a los que olvidaron sus deberes, sin circunscribir la sanción a los militares, pues responsabilidad y grande tienen también los hombres públicos que mediatizaron la acción africana, orientándola por cauces que han contribuido a su descrédito.

No podemos, por tanto, ser sospechosos.

Ese documento histórico, que pasará a la posteridad como perpetuo descrédito de una etapa dolorosa, llena de angustias, cuya secuela ha sido exigir al país grandes sacrificios, debe ir al Parlamento estrechamente unido al de méritos contraídos para ofrecer a los representantes del país las páginas gloriosas escritas en los trágicos días del desastre.

La lógica manda que al enjuiciar sobre los sucesos desarrollados en la zona de Mellilla, se examinen sus diversos aspectos, no un sólo, el más lamentable, el que sonroja y entristece.

Junto a las cobardías y a las deserciones del deber, hubo heroísmos, sacrificios, grandes abnegaciones.

Es preciso que la opinión no envuelva, como ahora, en su anatema, a todos los participantes de la tragedia, empañando memorias sagradas; que no se coloque al nivel del que flaqueó, asfixiado por una ola turbadora de inteligencias, a los que supieron sobreponerse al desconcierto y derramaron hasta la última gota de su sangre, fieles al juramento prestado.

El expediente de responsabilidades debe ir al Parlamento unido al expediente de méritos por gestos viriles y sublimes audacias.

El primero pondrá de relieve faltas y deficiencias, y el segundo será la nota consoladora de la tragedia.

Al reconstituir el desastre, merecen destacarse las acciones heroicas.

Posiciones hubo cuyos defensores murieron combatiendo con el valor indomable de la raza; de otras, no han quedado supervivientes.

Muchos destacamentos se batieron contra enemigo cien veces superior en número, y por cientos se cuentan los episodios memorables durante la sangrienta retirada del general Navarro.

Exijanse sin contemplaciones las responsabilidades, pero dese al país al mismo tiempo la sensación de que los más fueron dignos sucesores de aquellos españoles que proporcionaron días de gloria a la patria, inmortalizando sus nombres.

De otra suerte se hará un daño enorme a la nación y al ejército y se cometerá notoria injusticia con los que son dignos de la estimación pública y acreedores al reconocimiento de España.

La emigración

De L. Vázquez Figueroa, en «La Acción».

«Toda la actividad, todo el trabajo del emigrante, podría utilizarse en España, donde existen en abundancia medios sobrados para proporcionar la subsistencia a todos sus habitantes, aunque la población fuese doble que la actual.

La superficie de España es de 583.500 kilómetros cuadrados.

Grandes extensiones permanecen sin roturar y estériles, por carecer de condiciones para el cultivo, sino por incuria y desidia.

En épocas no muy lejanas, estaban cubiertas de bosques, hoy talados totalmente por la criminal explotación de que fueron objeto por parte de logreros, que no se preocuparon de la repoblación forestal.

Terenos hay que si no admiten cultivo por la carencia de riego, a poco coste recibirían este beneficio y en poco tiempo resarcirían los gastos ocasionados, a más de resar un buen contingente a la emigración, traducido todo en aumento de la riqueza nacional.

En Andalucía hay extensiones de terreno de 3.000 kilómetros cuadrados aproximadamente, totalmente incultos.

Regiones extensas donde se alzan

villas, de las que hoy sólo se conserva el nombre.

Hay pueblos que tomaron su nombre de los grandes bosques contiguos y de los que hoy no queda la menor señal.

Orros pueblos conservan nombres de cultivos, antes prósperos, hoy extinguidos.

La industria ha sufrido grandes variaciones; la pecuaria era enorme riqueza de las antiguas merindades.

Cuando eran escasos los caminos para los hombres, se cuidaban con esmero las importantes calzadas que servían de paso a ganado trashumante, constituido por enormes rebaños de incalculable valor, pertenecientes a gremios y comunidades de Castilla.

La industria sericícola, tesoro que se explotaba en toda la región levantina, hoy es casi improductiva y ha emigrado a Francia, donde existen importantísimas fábricas, especialmente en Lyon, montadas con todos los adelantos modernos, que han originado el cierre de las de España.

Minas hoy abandonadas, fueron objeto de activa explotación hasta en tiempo de los romanos.

No puede darse espectáculo más triste que tanta incuria, tanto abandono de riqueza, cuanto más la necesitamos.

Una total reorganización es imposible; sería preciso modificar la idiosincrasia e indiferentismo de todos los españoles.

En España hay treinta millones de hectáreas de terreno sin cultivo, veinte millones de hectáreas de terreno cultivado de secano, y no llega a un millón el número de hectáreas que se cultivan con riego. El 60 por 100 de la superficie de España está inculta; vergüenza que sólo se explica por la gran incuria de muchos de sus habitantes, y por el enorme número de analfabetos que existen.

Y los Gobiernos, que hacen, de qué se preocupan? de aumentar las cargas, no de procurar el fomento de las riquezas públicas, para consolidar el bienestar general y hacer factible la tributación de productores e industriales.

Un presupuesto dedicado a la promoción de obras públicas, concienzudamente planeadas, sería reproductivo.

Aumentaría la fuerza contributiva del país, provocando una mayor exportación, con detrimento de la importación, convirtiéndose en activos venteros de riqueza, hoy extinguidos».

Para mejorar la vida

De «El Imparcial»:

«A lo que parece, y aunque se lo haya negado, persiste el ministro de la Guerra en su propósito de establecer determinados aumentos en las pagas.

No nos parece mal que se procure mejorar la vida, en lo posible, a todos los servidores del Estado; pero ha de pensarse primeramente si el camino bueno está en seguir con los aumentos.

¿Puede el Estado con la nueva sobrearga?

Y dado caso que pudiera, ¿no vendría por ahí un alza mayor en el coste de la vida?

Dejando aparte lo de las amortizaciones, puesto que se ha visto ser impracticable y sin ninguna realidad; dando por bueno que en la situación presente quepa prescindir de lo que es el déficit y de lo que han de ser los nuevos recargos contributivos, la realidad señala rumbo diverso al que quiere seguir el señor La Cierva.

Más bien que aumentos en los sueldos —que al fin y al cabo repercutirán en los gastos de Clases pasivas—, debe pensarse en reducir el descuento que grava los haberes.

De esta manera se otorga un beneficio seguro y se hace menor el esfuerzo del Erario.

Mirando a lo que hacen otros países, cabría examinar si con el importe de esa reducción pueden constituirse Cooperativas de vestuario y viveres, y aun para edificar viviendas con destino a oficiales allí donde no haya pabellones.

Pero también ha de considerarse que pesa un mismo mal sobre todos los servidores del Estado y que habrá de extenderse a los demás, en plazo breve, lo que con razón se haga en el ramo de Guerra, Suprimido el descuento o mejorados los sueldos para unos, por fuerza habrá que favorecer a los restantes en igual medida.

Pensando en las dificultades de la empresa, tan notorias por la cuantía del déficit, hemos solicitado muchas veces del Gobierno una política de subsistencias que ataje abusos y reduzca a justos límites el coste de la vida.

Ahí, más que en los aumentos proyectados, estará el remedio que se busca, porque harto se vió con la subida de jornales lo que ocurre fatalmente.

Abaratando la vida, se harán mayores los sueldos y salarios, por dársele más valor adquisitivo al dinero.

A la inversa, dejando las manos sueltas al ansia de lucro, con los aumentos de haber sólo se estimulará la carestía que padecemos todos».

Moneda extranjera

Depositará, comprará y venderá Vd. en inmejorables condiciones en Suiza en importantísima Entidad bancaria, reditará hasta seis por ciento intereses neto sin ningún descuento. Inmejorables referencias en toda España.

INFORMES:

S. Amán, Jaime II, 84-3.º

Entrada frente Ca'n Gumbau.

El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN

Especialista en enfermedades de la Piel

Calle San Miguel, 157 principal

Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena

Consulta: de 9 a 1

Automovilistas

Lámparas de todos voltajes e intensidades y material Eléctrico para instalaciones eléctricas en Automóviles. lo encontrarán en la casa A. Mairata, igualmente vende una dinamo en derivación 4 amperes 125 volts 2.000 R propio para lumbrar una fábrica.
San Miguel 83.—Palma.

Profesora

Se ofrece para clases de 1.ª y 2.ª enseñanza y labores, para ir a domicilio.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintás, 16.

Vendo

Moto-Sidecar, dos asientos marca Arley Davidson, 7 HP. en perfecto estado y a toda prueba, por 3.000 pesetas.
Jaime II número 30.

LICORES

Aperitivo palo resolis
Añís virgen

ANTONIO PUIG - Sansellas

Se desea alquilar

Por seis meses casa con huerto y agua abundante y con muebles, en Pont d'Inca, Son Sardina, Santa María, Establments o Son Rapiña. Contestación con ofertas de casa y precio en seta Agencia de Anuncios. Sintás, 16.

GRAN FÁBRICA DE ARTÍCULOS DE GOMA ELÁSTICA

Gutapercha, Amianto y Ebonita

para Maquinaria, Marina, Electricidad, Tubería, Ortopedia, Cirujía, Juguetería y Sports

Neumáticos :: Calzado de Goma :: Fibra Vulcanizada

FÁBRICA LA MÁS IMPORTANTE DE ESPAÑA EN SU RAMO

Baltasar Garriga Escarpanter

FÁBRICAS

Pasaje Wifredo
núm. 8 al 14 (D E)
BARCELONA



DESPACHOS

Rambla Santa Mónica
núm. 8 al 12
BARCELONA

En PALMA DE MALLORCA: Calle UNIÓN, núm. 8 :: Teléfono 271

Se vende

Máquina de escribir Norteamericana, nueva, pueden hacerse tres escritos de una sola vez, con elegante estuche para viaje y catálogo de enseñanza.
Por ser de último modelo tiene cinta de dos colores; con triple movimiento de palanca; escape de rueda; tecla de retroceso; nueva cremallera móvil; cambio de cinta por medio de botón; menos peso y apoyo del papel con escala y muy barata.
Puede verse calle Hostales, 3-2.º

LEGIA

MARCA

LA ESTRELLA

es la mejor.

Pídase en Colmados y Droguerías.

Criada

Se desea con buena referencia, para el servicio de una casa en Palma.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintás, 16.

Se vende

Carretón de lujo, en muy buen estado.
Informes: S. Miguel, 31 entresuelo.

Géneros de punto

Para medias y calcetines diríjase al fabricante José Sirer. Huertos, 34-Felanitx.

LA VARIEDAD EN LAS COMIDAS

se funda, desde el punto de vista terapéutico, en que el organismo humano necesita para NUTRIRSE diferentes substancias que no se encuentran reunidas en un solo alimento.



Probablemente desconoce V. este principio, y la mayor parte de los días no asimila su organismo todas las substancias necesarias para devolverle las energías gastadas.

NOVA VITA

(alimento natural compuesto de algas marinas alimenticias y leguminosas preparadas),

encontrará V. el complemento más perfecto de su alimentación porque contiene en estado natural, todos los elementos conceptuados como necesarios para la perfecta regeneración y nutrición del organismo, tales como

YODO, FOSFATOS, OXIDOS MANGANOSO Y FERROSO, GELOSA, FUNGINA, DIASTASA, MALTOSA, HIERRO, HIDRATOS DE CARBONO, etc.

El Dr. GUIBERT, de la Facultad de París, ha escrito un folleto explicativo muy interesante sobre NOVA VITA, demostrando sus excepcionales cualidades, que enviamos GRATIS.

DIRÍJASE PERSONALMENTE O POR ESCRITO A LABORATORIOS BOTÁNICOS Y MARINOS, Sección Y Ronda de San Pedro, 11 - BARCELONA

ALCUDIA

SERVICIO DE AUTOMÓVILES que rige todos los días excepto los domingos.

Salida de Alcudia — 6 mañana
Id. Inca 3'30 tarde

A la ida y vuelta enlaza con los trenes de Palma.
Viajes especiales a precios convencionales y económicos.

Nodriz

Desea criatura para lactar en su casa. Leche de diez días.
Razón: Herrería, 90.



Se vende

Una finca situada en el término de Palma, compuesta de pinar y algarobos. Expresamente para caza.
Razón: Agencia de Anuncios. Sintás, 16.

Galera

Se vende de cuatro asientos, por limitado precio.
Informarán: Estanco, 21, de doce y media a cuatro tarde.

Ocasión

Tanto se vende como se alquila un chalet en el Arenal.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintás, 16.

Bicicleta

Nueva, marca acreditada, se vende.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintás, 16.



Usted está inapetente

y la debilidad arruina su naturaleza y destruye todas sus seducciones.

Acabará usted siendo una mujer desgraciada si no toma enseguida el reconstituyente incomparable para la mujer.

El Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.
Reclame usted todo fresco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD
Impreso en tinta roja.

Corredor

Se desea para esta Capital que esté bien relacionado en los establecimientos de perfumería.
Escribir dando referencias a R. LL. - Informes: Agencia de Anuncios. Sintás, 16.

Se vende

o se alquila, casa situada en muy buen punto del caserío Pont d'Inca.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintás, 16.

PELOTAS



Lavado con jabon marca OLIVERA

Pedido en todas las droguerías y finedas.

Se vende

Un solar en el Molinar lindante con el mar.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintás, 16.

Embarcación

Se vende un bote con todos sus aparatos.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintás, 16.

Prensa

Para la fabricación de vinos, en casa.
Razón: Agencia de Anuncios. Sintás, 16.

Se venden baratas

Unas medias botas de Charol con fuelles.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintás, 16.

La CASA de las GOMAS

ES LA

Casa Codina

Calle Unión, 8 - Palma

“Ca ses Gomes”

San Miguel, 111 y Muntaner, 1 y 3 :: (frente Plaza Olivar)

ÚNICA CASA EN BALEARES

que venderá todos los artículos
:: de fabricación propia y a ::

PRECIOS DE TODA COMPETENCIA

INAUGURACIÓN

MUY EN BREVE

ULTIMAS NOTICIAS

Sesiones parlamentarias

En el Congreso, el señor Zulueta se duele de la lentitud de las negociaciones comerciales con Suiza.—Una interpelación sobre la cuestión social.—El expediente del general Picasso.—La interpelación del Conde de Romanones sobre la suspensión de las garantías constitucionales.—Declara su incompatibilidad con el gobierno.—Graves manifestaciones de Maura

Senado

Sesión del jueves

Discurso del señor Tormo

Madrid 3, a las 4'30.—Se abre la sesión a las 3'40 de la tarde.

Preside el señor Sánchez de Toca.

En el banco azul el señor Hontoria.

El señor Tormo anuncia que se ocupará de los asuntos relacionados con el Ministerio de Estado y la apertura de las Cortes.

Habla de la Orden del Toisón de Oro haciendo historia de sus Estatutos y se refiere a una reclamación entablada por Bélgica.

Se ocupa de la Orden de Isabel la Católica creada para premiar los servicios que los españoles prestaran en América.

Contestación de Hontoria

El Presidente interviene.

Se pasa a la orden del día.

Se votan las comisiones permanentes de obras públicas y fomento.

Se suspende la sesión, reuniéndose en secciones.

Reanudada se da cuenta del resultado de las secciones levantándose la sesión.

Congreso

Sesión del viernes

Habla don José Zulueta

Madrid 3 a las 23.—A las 3'35 se abre la sesión bajo la presidencia del señor Sánchez Guerra.

En el banco azul se sientan el señor Maura y el ministro de Trabajo.

Hace uso de la palabra don José Zulueta, quien se duele de la lentitud con que marchan las negociaciones comerciales entre Francia y Suiza.

Dice que urge el arreglo porque prácticamente se ha operado la ruptura con Suiza.

Pide que se resuelva la cuestión de los terratenientes de la comarca de Panadés, rogando que se arregle armonizando los intereses de todos.

Anuncia luego una interpelación sobre la cuestión social.

El ministro ofrece estudiar los asuntos expuestos por el señor Zulueta.

El señor Nougues

El señor Nougues se lamenta de que la suspensión de los concejales de Tarragona hace tres años que dura.

Espera que se ordenará al gobernador que se les ponga.

Censura al gobernador que revoco los acuerdos de los Ayuntamientos de Riudoms.

El expediente de Picasso

Pide el expediente de Picasso relativo a Marruecos.

El ministro de la Guerra dice que hasta ahora son 22 los procesos firmados por Picasso y que desea que el Parlamento conozca pronto el asunto.

Rectifica Nougues

El señor Nougues rectifica diciendo que es necesario que se hable de las responsabilidades porque se está formando en Melilla un ambiente perturbador, estando todo como antes del desastre.

Existen dos bandos: quienes cumplen y quienes dejan de hacerlo.

Una réplica de Cierva

Cierva contesta a Nougues que en Melilla todos, sin excepción, cumplen con su obligación.

Romanones y las garantías

El Conde de Romanones explica una interpelación sobre la suspensión de las garantías constitucionales.

Dice que el llevar su firma el decreto de la suspensión de las garantías le obliga a plantear una interpelación.

Anuncia que hablará sin pasión diciendo que precisa que el Gobierno declare si las las circunstancias que obligaron a suspenderlas perduran hoy.

Afirma que entonces había en España cerca de 400 huelgas, entre ellas la llamada huelga canadiense que planteó un se-

rio peligro para Cataluña amenazando extenderse por toda España.

Han pasado tres años y ahora la vida y el trabajo es normal.

Los Gobiernos han mantenido la suspensión para la cuestión social de Barcelona.

Dice que las circunstancias señaladas en el preámbulo del decreto han desaparecido y que las Cortes actuales carecen del conocimiento de la medida porque la suspensión de las garantías constitucionales duró tres Cortes solo de 1874 a 77, pero cayó el régimen y Cánovas pidió el «bill».

Por lo tanto ahora faltamos al art. 17 de la Constitución.

La mayoría de los españoles no se capacitan de la gravedad de la situación, de la suspensión actual, que suma todas las suspensiones habidas desde el reinado de Alfonso XII.

Los liberales creen que todo ello es una cuestión esencialísima.

El señor Maura dijo que se levantaría la suspensión cuando las Cortes le dieran medios para gobernar.

A pesar de todo aun ignoramos cuando las levantará.

En el caso de que se me niegue mi petición no podría representar lo que represento.

Creo que todas las fuerzas que le ayudan piensan como yo.

Contesta Maura

Celebra el tono y la manera con que se se ha expresado el Conde de Romanones.

Todos deseamos la normalidad—dice—y debemos pensar seriamente en las causas del mal.

Aquí se suspenden frecuentemente las garantías porque carecemos de los medios para gobernar, que tienen otros países.

Examina la historia del siglo anterior, comparándola con los tiempos actuales de los que dice que se usa la «Star» como cédula.

Precisa—añade—que hagamos algo parecido a lo que tienen en el Extranjero para que las gentes no sientan intranquilidad sabiendo que no han de ser molestados.

Para prevenir los desmanes de los de arriba, ya dije, precisa que los de abajo discutan de buena fé los defectos de la legislación y la reformemos.

No habiéndose hecho esta reforma hemos tenido que apelar a una medida excepcional.

El Presidente advierte la imposibilidad de discutir otra cosa.

Se destinará toda la sesión al asunto.

Rectifica el Conde de Romanones

Rectifica el conde de Romanones.

Dice que las declaraciones de Maura son graves y han evidenciado las discrepancias de ambos.

Es imposible sumarse a la obra de concordia inevitable para levantar las garantías.

Creo que se puede gobernar con la legislación vigente.

Un gobierno liberal levantaría las garantías inmediatamente.

La negativa de levantar la suspensión si el Parlamento niega otros medios convierte lo temporal en definitivo.

Es imposible que nos prestemos a ello los liberales, poniéndonos de acuerdo con Maura.

Dejaríamos de ser liberales y no representaríamos nada.

Maura sabía que no votaríamos la ley. Pide si seguirá la suspensión.

Contestación del señor Maura

El señor Maura ha contestado negando que dijera no levantaría la suspensión que profetizó que tendría ineficacia el levantamiento y deberíamos volver a la suspensión careciendo de las medidas de los países adelantados.

El señor Saborit pregunta que país tiene la ley de fuga.

Maura invita al orador a considerar el origen del mal.

Interviene Prieto

El señor Prieto dice que a parte de la opinión le es imposible opinar por estar encarcelado.

Maura contesta que ella opina diariamente.

Dice que necesita medios de atender al orden.

Desde 1919 han ocurrido cosas gravísimas.

Ocurren anomalías en Barcelona que justifican la suspensión.

Negándose la ley pedida el Gobierno deliberará sobre el momento del levantamiento.

Romanones vuelve a rectificar

Romanones vuelve a rectificar diciendo que se ha obtenido algo. El señor Maura no se aferrará a la intransigencia viéndose la posibilidad del levantamiento de la suspensión.

Recuerda que el señor Maura se opuso en 1905, buscó la suspensión que pedía Montero Ríos porque había medios legales de arreglar la situación de Barcelona.

Ahora es lo corriente y definitivo.

Romanones dice que si no hablara como ha hablado le sería imposible ir con la cabeza levantada.

Armiñán pregunta que hace el Marqués de Cortina en el gobierno.

Romanones invita a Maura a levantar la suspensión de las garantías para seguir apoyándole.

Maura dice que el gobierno deliberará pero que Romanones procede distintamente haciendo coro unas veces con las izquierdas, y otras no.

(Gritos, protestas y jaleo).

Prieto advierte que Romanones tiene medios para imponer el levantamiento de las garantías.

Interviene Besteiro

Besteiro dice que la contestación de Romanones es inexplicable y que la culpa de todo la tienen los cínicos y el Gobierno.

Censura que Maura hable de libertad gobernando contrariamente.

Dice que una carta de un oficial prisionero afirma que se les comienza a aplicar la ley de fuga aprendida de España.

Censura a los liberales tildándoles de hipócritas.

El Gobierno se aprovecha de la suspensión de las garantías para atropellar Barcelona.

Las autoridades tratan de dudar de la legalidad de los organismos obreros.

Maura explica su concepto de la libertad, no coincidiendo con Besteiro.

Este dice que comprende la diferencia y afirma que Maura ha violado la Constitución.

Dice que el Gobierno es un cadáver que obedece a quienes le imponen resoluciones.

Habla Melquiades

Melquiades Álvarez dice que este debate político es el más importante y que afecta a la esencia de la vida nacional.

Todos los liberales deben repudiar al Gobierno.

Maura habla como un absolutista; pero Maura ha jurado la Constitución.

Si no puede gobernar con ella es imposible representar a un gobierno constitucional.

Censura que Maura niegue las cosas que todos oyen. Parece que somos tontos.

O. S. S. ignora lo que dice o vivimos todos en la clandestinidad.

Pone en evidencia la responsabilidad de los altos Poderes que descansan sobre la irresponsabilidad constitucional, dando a entender que todos, desde el Rey, están interesados en infringir la Constitución.

Pide a Maura los medios para evitar los desmanes individuales antes de levantar la suspensión de las garantías constitucionales.

Ya sabe—dice—que el Parlamento la desea y le ha dado los medios para efectuarla.

La constitución es un pacto entre el Rey y las Cortes y si se quebranta urge la posibilidad de que se desobedezca a los poderes constituidos.

CORONAS AUSTRIACAS

Si las tiene V. es conveniente invertir las, a la par, en BONOS del TESORO AUSTRIACO al 6 por ciento, garantizados por el Gobierno.

Se encarga de la inversión y de toda clase de detalles **El Corredor Oficial de Comercio JAIME L. POU** calle San Bartolomé 21, Colón 27 y 29 y Jaime II, 86 y 88.

COMPRA y VENTA de monedas extranjeras :: y valores públicos al precio de Bolsa ::

Es preciso dar la libertad a los ciudadanos encarcelados por sus ideas políticas.

Habla Maura

El señor Maura le contesta lamentándose de que desconozcan su amor a la Constitución.

El gobierno usa de la facultad que le concede la Constitución y a falta de otros medios se suspenden las garantías.

Melquiades Alvarez rectifica

El señor Melquiades Alvarez rectifica diciendo que Maura no ha concretado los recursos que quiere que tenga el gobierno, a semejanza de las demás naciones, pues tienen los mismos.

Cita ejemplos de Inglaterra e Italia en los que se demuestran sus aseveraciones.

Finaliza diciendo que Maura será el responsable de lo que pueda suceder de continuar gobernando con las garantías en suspenso.

Maura planteará la cuestión de confianza

(Urgente)

La situación política es delicada.—El señor Maura planteará la cuestión de confianza.—Los jefes liberales declinan toda responsabilidad. Expectación

Madrid, 4 a las 2'40.—La situación política es muy delicada a consecuencia del debate habido en el Congreso sobre la suspensión de las garantías constitucionales.

El señor Maura ha declarado que planteará la cuestión de confianza, si lo desean los ministros liberales que forman parte del Gobierno.

Los señores conde de Romanones y marqués de Alhucemas han declarado que no incurrirán en la responsabilidad de retirar a sus ministros en las actuales circunstancias.

Reina grandísima expectación ante el resultado que tenga el Consejo de Ministros que ha de celebrarse.

Deportes

Foot-ball.—El «Alfonso XIII» vence al equipo inglés por dos goals a cero

Numeroso público se personó ayer tarde en el campo del «Alfonso» con motivo de celebrarse un partido entre el primer equipo de dicha sociedad y una selección de la escuadra inglesa.

Dada la importancia de este partido y el interés que había despertado entre los muchos aficionados al balompié, no era de extrañar que se viese el campo atestado, como así fué.

Además acudió también a presenciarlo buena parte de la guarnición que, como saben nuestros lectores, fué invitado por el «Alfonso».

A las tres y media se alinearon los equipos a las órdenes de un oficial británico.

El Alfonso presentó el siguiente equipo:

Ferrá
Picó-Castañer
Pichichi-Llauger-Tomás
Cerdá-Llabrés-Socias-Barón-Estrades
Sacan el balón los ingleses. Vestían estos jersey azul y pantalón blanco y los alfonsoinos jersey rojo y pantalón negro. El partido fué interesante. El dominio

de nuestros se acentuó todo el tiempo que duró el partido aunque los ingleses tuvieron hermosas arrancadas, logrando llevar el balón hasta la puerta contraria.

Sin embargo nada lograron ya que Picó y Castañer detuvieron sus avances.

En uno de éstos, los ingleses cometen un «corner» que es debidamente castigado y convertido en goal por un enorme school de Socias que pasa rozando la barra. El portero aunque se tiró con valentía no logró detener la pelota que por primera vez se colaba en la red de uno de los equipos.

Terminó la primera parte con la victoria de los rojos por 1 a 0.

El interés crecía por momentos.

Los alfonsoinos dominaban bastante, y sin embargo perdieron ocasiones para apuntarse goal.

En esta segunda parte el Alfonso logró otro goal, el último de la tarde, shootado por Socias que estuvo muy trabajador durante todo el partido.

Y el resultado fué 2 goals a 0 a favor de los nuestros.

Se disputaba una copa de plata obsequio de la R. S., que fué ganada por los Alfonsoinos. Sin embargo el Alfonso se mostró galante y regaló a los británicos el obsequio que ellos tan valientemente habían ganado.

Se distinguieron Barón, Socias y Llauger. De los ingleses el defensa derecha y los delanteros, centro y extrema izquierda.

El árbitro, imparcial.

El público salió del campo satisfechísimo ya que hacía mucho tiempo no se había visto un partido tan hermoso.

Mañana domingo tendrá lugar un gran partido de foot-ball en el campo de «La Protectora», entre los equipos 1.º y 2.º «Metalúrgicos», y dado el interés que hay entre ambos equipos por llevarse la victoria, es de esperar que el campo se verá muy concurrido.

Ciclismo

Mañana en el Veloz se celebrará el mach de 50 kilómetros con entrenadores, entre el campeón de España Gaspar Pócovi y el francés Bartolomé Ferrá.

Dada la importancia de este encuentro no es de dudar que el Velódromo se verá concurrido.

Espectáculos

Principal

Desde las 4 de la tarde función de cine: 1.ª jornada de la serie italiana «El puente de los suspiros».

Lírico

Desde las 6 cine: «El nacimiento de una nación», «Proclamación de Pio XI» y debut de la canzonetista Pepita Odena y de la pareja de bailes de salón y fantasía Monna-Montero.

Balear

Desde las 6 de la tarde gran sesión de variedades: seis números de variedades.

Moderno

Desde las 5 y media de la tarde sesión continua de cine: «El ladrón» 4 partes y los episodios 5.º y 6.º de las «Las siete perlas».

En Santa Catalina a las 8'30 cine.

Protectora

Cine (No hemos recibido programa).

Señorita

Se necesita para Casa de Comercio, para manejar Caja registradora. Cuartera, 2.-Palma.

En Son Alegre

Hay casa cómoda y bien situada para alquilar, frente Villa-Carmen.

Farmacia

Por retirarse de la profesión se traspasa Farmacia establecida en sitio céntrico de esta ciudad.

Informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

IMPRENTA DE «EL DIA»